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Schimburile culturale 
romîno-sovietice

In zilele In care, la București, an
samblul de dansuri populare condus 
de Igor Moiseev culegea seară de sea
ră aplauzele îndelungi ale miilor de 
spectatori entuziasmați, iubitorii de 
muzică din Moscova aplaudau cu căl
dură concertele dirijate de maestrul 
Const. Silvestri. Aceasta nu a fost de. 
loc o simplă coincidență, ci expresia 
unei realități — a faptului că în ulti
mii ani relațiile culturale romîno-so- 
vietice au luat o mare dezvoltare în
tărirea legăturilor culturale constituie 
un factor care contribuie într-o mă
sură însemnată la cunoașterea reci
procă a popoarelor noastre, la întări
rea continuă a prieteniei romîno-sovie- 
tice Pentru poporul nostru, legăturile 
culturale cu U R.S.S. înseamnă un iz
vor nesecat de experiență, un nepre
țuit ajutor tovărășesc în opera de fău
rire a culturii noastre noi. însușirea 
creatoare a experienței sovietice în 
domeniul culturii nu numai că nu dău
nează cu nimic originalității și speci
ficului național, ci dimpotrivă ajută 
culturii noastre să-și găsească mai 
lesne accentul său specific. înșiși oa
menii sovietici ne îndeamnă să pro
movăm și să dezvoltăm specificul na
țional al culturii noastre. „Fiți voi 
înșivă 1“ — îndemnul acesta pe care 
ni l-a adresat acum cîțiva ani Vera 
Muhina ni-1 dau de fiecare dată oame
nii de cultură sovietici care ne vizi
tează țara.

Cultura sovietică — străbătută de 
un suflu de puternic umanism, purtă
toare a celor mai înaintate idei ale 
epocii nostre — constituie pentru noi, 
ca și pentru toate popoarele lumii, 
un înalt exemplu însuflețitor. Cit de 
scump este fiecărui om al muncii din 
țara noastră cartea, filmul, teatrul so
vietic 1 Cite figuri dragi de eroi — 
— oameni înaintați, constructori înflă
cărați ai orînduirii noi, luptători dirZi 
pentru pace și patrioți neinfricați — 
adevărate modele de viață, găsesc oa
menii muncii din țara noastră apro-

piindu-se de tezaurul culturii sovieti
ce ! Iată de ce operele scriitorilor so
vietici — fără a mal vorbi de operele 
clasicilor literaturii ruse — sînt edi
tate în tiraje de masă în țara noastră, 
piesele și filmele sovietice sînt vizio
nate de milioane de spectatori. In ca 
re bibliotecă, fie ea oricit de modestă, 
nu vei afla „Pămînt desțelenit" al lui 
Șolohov, „Calvarul" de Alexei Tolstoi, 
„Așa s-a călit oțelul" de Ostrovski. 
„Tînăra Gardă" a lui Fadeev — cărți 
de căpătîi ale maselor largi de cititori 
de la orașe și sate. Și cît de semni
ficativ pentru dragostea și stima pro
fundă de care se bucură la noi cultura 
popoarelor sovietice este faptul că cri 
mai de seamă maeștri ai cuvîntubii. în 
frunte cu Mihail Sadoveanu, Tudor 
Arghezi, Cezar Petrescu și-au asumat 
sarcina ii aducerii în limba rominâ a 
unor opere din literatura rusă și so
vietică.

Pentru publicul nostru și pentru oa
menii de artă din țara noastră, tur
neele ansamblurilor, corurilor și for
mațiilor teatrale sovietice, vizita unor 
mari artiști ca Vera Marețkaia. Mord- 
vinov, Olga Lepeșinskaia și alții, au 
însemnat adevărate evenimente de ne
uitat. Totodată, contactul nemijlocit 
dintre specialiștii și oamenii noștri de 
știință din toate domeniile cu savanți 
sovietici, schimburile de idei, de infor
mații și de experiență reciprocă în
seamnă contribuții de seamă la înflo
rirea științei rominești. Este suficient 
să arătăm că datorită ajutorului Uniu
nii Sovietice țara noastră are posibili
tatea să se numere printre statele în 
care se desfășoară munca de cerceta
re pentru folosirea energiei atomice în 
scopuri pașnice, se dezvoltă asemenea 
ramuri noi ale științei cum este chi- 
bernetica.

Acordul cu privire la colaborarea 
culturală între RrP.R. și U.R-S.S. sem
nat la Moscova la 7 aprilie 1956
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Turneu în Uniunea Sovietică
Maestrul Constantin Silvestri despre muzica și muzicienii
sovietici.—Amintirea marelui nostru Enescu e vie la Mos-
cova.— Despre „Musizierfreude*', despre bucuria de a cîn-

Trăiască victoria în alegeri a

Democrației Populare!

îJ 
î
t

i

*

1»
I
i

(continuare in pag. 4-a)

ÎNSEMNĂRI:

ZECE MII DE OPERAȚII
De la spital, Anastasia Iakovlev

na Grigorova s-a întors 
tirziu, aproape de miezul 
Era frlntă de oboseală. Se 
și adormi îndată. Dar nu-i 
să se odihnească ' prea 
fiindcă în zori o chemară grabnic 
la spital.

Cînd intră în cameră, bolnavul 
respira greu. Practicantul o in
formă repede pe Grigorova :

— Este colhoznicul Mișurov din 
satul Kuznețov. Cred că are ocluzie 
intestinală-

Grigorova își îmbrăcă halatul 
alb, privind cu atenție abdomenul 
umflat al bolnavului.

— Urcați-l pe masa de operație 
— spuse ea încet.

Pregătirile erau gata. Cind luă 
bisturiul, Grigorova simți acea li' 
niște care dă încredere și siguran
ță gindurilor, mișcărilor. In sala 
de operație domnea o liniște de- 
săvlrșită. Chirurgul, asistentul, 
personalul auxiliar începură să lu
creze încordat. Pricina bolii fu 
găsită — o umflătură care a astu
pat capătul intestinului gros. De 
mai bine de trei ore dura opera
ția, dar Anastasia Iakovlevna nici 
nu-și dădea seama de trecerea 
timpului. Ea urmărea cu atenjie 
respirația bolnavului, verifica bă
tăile inimii lui.

După operație, bolnavul fu ve
gheat zi și noapte- Tratamentul 
dură două săptămini, după 
care Mișurov se întoarse acasă 
complet vindecat.

...Aceasta a fost a zecea mie 
operație făcută de chirurgul Anas
tasia Iakovlevna Grigorova, în 
cursul activității ei de medic. Pri
ma operație a făcut-o în condiții 
speciale. Abia își începuse cariera 
de chirurg, cînd, într-o zi, la spi
talul sătesc unde lucra, fu adusă o 
fetiță in stare gravă Trebuia să 
i se facă urgent operație la cre<er. 
Grigorova stătu in cumpănă.

acasă 
nopfii. 
culcă 

fu dat 
mult,

în joc viața copilului, dar cum să 
facă totuși o operație atît de grea, 
prima operație din viața ei ?

Pînă la urmă, datoria, de medic, 
conștiința profesională și umană 
au deter minat o să nu fugă de 
răspundere. Dacă ar fi trimis feti
ța la alt spital, ea ar fi puiuț muri 
pe drum. Cu o extraordinara pu
tere de voință, punind in aplicare 
toate cunoștințele căpătate in in
stitut, Grigorova trecu cu succes 
acest examen neobișnuit de greu. 
Fetița fu redată vieții.

— Curios, de ce ați venit să lu
crați în acest spital de (ară ? — 
o întrebă după operație asistentul-

— Dar după dumneata, unde ar 
fi trebuit să lucrez ? — se miră 
Anastasia Iakovlevna.

— La o clinică, la un spital 
mare, acolo e locul d-voastră.

Grigorova se lăsă pe speteaza 
scaunului și spuse fără să întoar
că capul:

— Crezi că nu mi s-a propus? 
Dar am refuzat. E drept că este 
mai greu să lucrezi intr-un spi
tal de (ară. Dar, tn schimb, ce 
cimp vast de activitate ți se des
chide aici I

De douăzeci de ani lucrează ca 
medic Anastasia Iakovlevna Gri
gorova. Secția chirurgicală a spi- 
talu'ui era atunci complet dezor
ganizată, daf în scurtă vreme de
veni de nerecunoscut. Instrumen
tele, aparatajul vechi jură înlocui
te, se mai consiruiră pavilioane, 
numărul paturilor s-a dublat.

Acum, în cursul anului 1957, ca 
avea loc o reu'ilare generală a 
spitalului. Se va mai adăuga un 
corp de clădiri, vor fi amenaicte 
două săli de operație, se va tnfiin- 
(a o secție de traumatologie.

In spitalul acesta anonim de 
(ară Anastasia Grigorova și-a gă
sit locul, și-a găsit chemarea, și-a 
găsit fericirea-
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la,—...și despre un public entuziast șt o critică unanim 
elogioasă

curînd de către muzicienii 
l'ilcovici, a marcat un nou 
o nouă și importantă con- 

^tribuție^'la stringerea legăturilor artistice intre cele două țări. Itinerariul 
muzicienilor noștri a cuprins orașele Moscova. Leningrad și Kiev, centre 
muzicale de mare și veche tradiție, unde realizarea artistică este supusa 
judecății unui public cultivat și exigent. Cu atit mat remarcabile au apa
rul. in aceste condiții, succesele artiștilor noștri, confirmate nu numai prin 
atmosfera entuziasta a sălilor și tonul elogios al presei de specialitate, dar 
și prin numărul mare de concerte date in cursul turneului. Citeva telegrame 
apărute, săptăminile trecute, in presa noastră au consemnat laconic aceste 
succese, citind sumar aprecierile deosebit de favorabile ale criticii sovietice. 
In ultimul său număr „Contemporanul' a publicat o corespondență din 
Moccova, în care cunoscutul muzicolog și critic sovietic I. Martinov îm
părtășește publicului rominesc părerile sale despre concertele muzicienilor 
noștri, transcriind totodată și vibrația de caldă simpatie cu care publicul 
sovietic i-a intimpinat. Referindu-se la Constantin Silvestri, 1. Martinov 
nctează:

E de prisos să amintesc cititorilor rocnini meritele remarcabile a ie lui 
C. Silvestri ca dirijor. Aș vrea să spun că el a cucerit publicul și pe artiștii 
orchestrei prin muzicalitatea și finețea lucrărilor interpretate cu oauțentrtă 
originalitate. Constantin Silvestri știe să introducă in interpretare indivi
dualitatea sa. fără a denatura niciodată concepția autorului Pentru această 
fidelitate a redării caracterului și spiritului lucrărilor. îmbinată cu spiritul 
inovator, noi apreciem in mod deosebit arta remarcabilului dirijoț. rornin”. 
Am ținut ca la această mărturie s-o adăugăm și pe tree a a artistufui, cu 

deosebire atent și la receptivitatea publicului și la mijloacele sale de a trans- 
t mai eficient mesajul artistic al operei interpretate.

Turneul In Uniunea Sovietică întreprins de 
Constantin Silvestri, Mindru Katz și Ecaterina 
succes al artei muzicale rominești, a însemnat

1

magnetofoane, două aparate de radio, 
un pickup, un televizor, o colecție i- 
mensă de benzi de magnetofon rin. 
tiuită pe citeva rafturi.,. In procesul 
de creație, Silvestri nu se limitează 
numai la partitură, ci recurge la în.

* șuși elementul sonor, gravat concret 
pe bandă de magnetofon, fiindcă a- 
ceste mijloace tehnice îi dau posib:l -
tatea să aibă un control suplimen.ar 
asupra realizărilor sale. El nu se ve
rifică numai cu colectivul orchestrei 
și ca publicul, dar se confruntă cu 
sine însuși, ascu’.tind cum s-a tran
scris pe bandă o simfonie, pe care a 
ldirijat.o. Departe de tensiunea sălii 
de concert, unde se află tot timpul 
..asupra faptului" dirijorul se ob.ee- 
*fivează. Ascultind calm, și lucid mu
zica depănată de pe banda de mag
netofon, maestrul poate cerceta in 
ce măsură realizarea a fost fidelă 
concepției și află cum și unde poate 
face rectificârilg necesare pentru o 
nouă ..performanță'...
‘ „...Da. aduce mai degrabă a laba 
rator decit a cameră de lucru. Și toa
tă această aparatură. ma> ales cind se 
dMlănț^ie. copleșește Uniștea cumin
te a cărților și textelor muzicale. Poa- 
le de aceea, fără să-mi dau seama pre
cis, am căutat să imblinzesc aspectul 
acesta mecanic, aș spune 
cu temperatura maiVzaldâ. plină

. țezo Vnte sufletești a tablourilor P1 
’i care te-vizi te pereți, unde și cufo

Săniușul este acum uns din cele mai mari bucurii ale copiilor sovietici. 
Ba, după cum se vede, și a celor mai vîrstnici...

Manifestul 
r" vieții noastre noi

Mai sint doar zece zile pînă la 3 februarie, data fixată pentru
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Dirijorii Kons tantin Ivanov și Constantin Silvestri se întrețin in timpul 
unei pauze.

...Pe maestrul Silvestri l-am găsit 
in camera sa de lucru, unde atmosfe
ra oarecum patriarhală a cărților și

partiturilor, străjuite de prezența mu
zicală a pianului, este invadată de a- 
paratura tehnică de labo-ator: două

In vizită la constructorii de avioane
Din primele zile ale acestui an. pe liniile aeriene ale țării noas

tre au început să circule noi avioane sovietice, de tipul .,1. L.-14", 
foarte apreciate atit de piloții care le conduc, cit și de pasageri. 
Reproducem mai jos un reportaj din ziarul „Sovetskaia Rossia" des
pre constructorii acestor avioane.

Directorul uzinei. Pavel Andreevici 
Voromin, ridică receptorul și anunță 
pe unul din șefii de atelier:

— Sint la mine doi gazetari... Pri- 
mește-i dumneata, te rog! Cititorii 
vor să-i cunoască pe constructorii de 
avioane-

Atelierul de montare seamănă cu 
un hangar. Aici este împărăția durațu- 
miniului Prin ferestrele uriașe 
’.runde lumina zHei. Unele dintre 
șinile in curs de montare nici nu 
mâni incă a avioane, altele vor 
neca in curînd pentru prima oară pe 
pis'a de dezolare. Lingă mașini lu
crează cu încordare ingineri, tehnici
eni maiștri, lăcătuși, electricieni.,

— „1.L.-14" — este o mașină bună. 
Este comodă, sigură și rezistentă — 
spune șeful atelierului de montare. — 
In munca noastră, principalul este 
precizia. Și montorii știu bine acest 
lucru — ei muncesc cu conștiinciozi-

Pă- 
ma- 
sea- 
a’u-

_Tn hala motoarelor l-am întîlnit pe 
Dmitrii Vasilievici Smorodinov.

— Mecanicii noștri nu ne fac de ru
șine — spune șeful secției. — Motoa
rele lucrează ca niște ceasornice...

— Ne străduim ! — spune, modest, 
Smorodinov.

La întreprindere există și o secție 
unde se fabrică jucării pentru cei 
mici. A fost dată in funcțiune abia 
de un an. dar a și reușit să dea o 
cantitate însemnată de produse.

Maistrul controlor Aleksandr Alek- 
seevici Vasiliev ne face cunoștință cu 
Boris Korovenkov, un tinăr lăcătuș 
montor.

— Tînărul are mîini de aur!... Se 
pricepe la toate. Acești căluți frumoși, 
care mișcă din copite cînd copilul a- 
pasă pe pedale, sînt rodul muncii lui...

Dar să ne întoarcem la uriașele 
aeronave de pasageri. Urcăm intr-un 
„I.L.-14", gata să părăsească hala de 
montare. In cabina pilotului îl întîl- 
nim pe lăcătușul Boris Krasnov, care 
ne anunță :

— Mîine, mașina va fi dusă la sta
țiunea de experimentare.

La un semnal al starterului, axionul 
pornește.

— Nu l-ați mai prins pe cel mai 
bun experimentator al nostru — spune 
G. M. Volodin — șeful stațiunii. — 
Ghenaev tocmai s-a înălțat. Va trebui 
să mai așteptați.

Intre timp, facem cunoștință cu alți 
piloți care eliberează avioanelor „foi 
de drum".

— Despre noi nu aveți ce scrie — 
spune cu modestie pilotul Stepan Pe
tuhov. — Zburăm... Facem rodajul a- 
vioanelor... Le încercăm... Asta-i tot...

Totuși, experimentarea avioanelor, 
chiar și a celor de transport, nu e 
o treabă ușoară. Trebuie să ai cunoș
tințe temeinice de tehnică și aerodi
namică, să mai ai ’ și multă voință. 
De la un zbor la altul experimentato
rul mărește necontenit vitezele și înăl
țimile, verifică motorul în condițiile 
cele mai diferite de zbor, „ascultă" 
pulsul mașinii.

Pe banda neagră a barogramei se 
poate citi întregul itinerariu parcurs 
pentru trecerea probelor. In foaia de 
zbor apare însemnarea: „Avionul 
poate fi dat în exploatare".

— Drum buni

industrial, 
de 

jezo Vnje sufletești a tablourilor pe 
care le' vizi pe pereți, unde și eufo
nie capita ciSodată o vibrație sono
ră-”

—_Imprimarea conceptului pe ban
da de magnetofon oferă posibilitatea 
unui cont’ol al realizării. însă ...după 
concert, pentru eventualitatea unei re
petări. Dar in ce constă verificarea In 
timpul concertului sau înainte?

..Atunci, să-ți mărturisesc impresii
le mele despre concertele date la Mos
cova. Leningrad și Kiev. In timpul 
concertului, știu cum voi merge, fiind
că simt cum mă urmează orchestra și 
cum mă ascultă publicul. Dar posibi
litățile eficiente de control le am in 
timpul repetițiilor. Și aici, trebuie să 
aduc mulțumirile mele orchestrelor 
simfonice din cele trei orașe unde am 
concertat. Nu mă refer numai la cali
tatea instrumentiștilor din aceste co
lective simfonice — dintre cele mii 
bune pe care am avut prilejul să le 
conduc — la muzicalitatea lor. la 
tehnica și calitățile lor de sonoritate, 
la disciplina lor. Excelența orchestre
lor sovietice este unanim recunoscută. 
La vremea sa, marele nostru EnescJ 
s-a exprimat deosebit de elogios in 
acest sens Nu mai vorbesc de vechea 
și bogata lor tradiție, de marii artiști 
cu care au avut și au prilejul să lu
creze. In legătură cu întrebarea d-tale, 
însă, mă refer la pasiunea orchestrau- 
ți’.or de a face muzică, la acea „mu
sizierfreude” care ii stăpînește, la în
suflețirea cu care participă la repetiții 
și, cu atit mai mult, la concert

Am să-ți dau un exemplu. In Occi
dent, se știe, fiecare repetiție este plă
tită separat și, de aceea, orice dirijor

ANDREI TUDOR

(continuare în pag. 2-a)

Șeful de brigadă K. A. Mironov, in 
abatajul minei Bistriușinsk din Le- 
ninogorsk

Intr-una din ultimele zile ale anu
lui trecut hoinăream de unul singur 
pe Kresciatik, renumita magistrală 
a capitalei Ucrainei sovietice. Cu 
acea curiozitate care este proprie 
celuia care se află intr-un oraș 
străin, sorbeam cu nesaț priveliștea 
minunată, urmăream, încîntat, forfo
ta nesfîrșită a mașinilor. Eram atent 
și la trecători și, vrind, nevrînd, 
surprindeam cite ceva din discuții
le lor.

In acele zile, la Kiev se vorbea 
mult despre Romînia. Nu de mult, în 
ziarul ,,Vecernii Kiev" apăruse un 
articol despre lupta Institutului de 
geriatrie „C. I. Parhon' scris de re
dactorul șef al ziarului, S. P. Iva
nov. Acest articol a trezit un deose
bit interes printre kievleni. S. P. Iva
nov vizitase Romînia în lunile oc
tombrie și noiembrie, ca membru al 
delegației de ziariști sovietici. In 
articolele sale — un al doilea arti
col l-a publicat în „Literaturnaia 
gazeta* — ziaristul ucrainean scria 
despre rezultatele obținute In acest 
domeniu de savanții romlni, în frun
te cu academicianul C. I. Parhon.

I

Mai sint doar zece zile pînă la 3 februarie, data fixată pentru 
alegerile de deputați în Marea Adunare Națională. Pe întreg cu
prinsul țării, în fabrici și uzine, la sate, în instituțiile de cultură, 
cetățenii patriei noastre, tineri și bătrini, bărbați și femei, se pre
gătesc să aleagă dintre cei mai buni fii ai poporului nostru, pe noii 
deputați ai Marii Adunări Naționale. Pretutindeni, într-o atmosferă 
sărbătorească, oamenii muncii se întilnesc cu candidații lor și îm
preună dezbat însemnate probleme ale muncii și vieții lor. Un eve
niment important în desfășurarea campaniei electorale l-a constituit 
apariția Manifestului Consiliului Central al Frontului Democrației 
Populare. Pe drept cuvînt, oamenii muncii de pe întreg întinsul 
țării consideră Manifestul drept 
democrație populară și, totodată,

Regimul democrat-popular a 
cumplita înapoiere moștenită de 
transforme Romînia într-o țară 
tare. An după an, industrializarea a schimbat fața țării. Regiuni 
întregi, odinioară în amorțire, au ajuns astăzi centre clocotitoare de 
viață.

Citind Manifestul și-au recunoscut roadele muncii și milioanele 
de țărani muncitori care astăzi sint stăpîni pe pămîntul pe cave 
muncesc. Prin lupta dusă în alianță cu clasa muncitoare și sub con
ducerea ei, țărănimea a scăpat de biciul moșierului și arendașului, de 
robia la ciocoi și cămătari. în cei patru ani care au trecut de la 
ultimele alegeri, din ce în ce mai mulți țărani muncitori s-au în
credințat că drumul cel mai bun spre belșug și bună stare este 
cel arătat de partidul clasei muncitoare : drumul unirii liber consim
țite în întovărășiri, cooperative agricole de producție și gospodării 
colective. Intre 1952 și 1956 s-a dublat numărul întovărășirilor și al 
gospodăriilor colective.

Recentele hotăriri ale Plenarei C.C. al P.M.R. cu privire la noua 
așezare a relațiilor de schimb între oraș și sat vor întări și mai 
mult frăția intre muncitorii de pe ogoare și cei din fabrici și uzine. 
Cu perspectiva de a-și spori simțitor veniturile, țărănimea va lucra 
ogoarele cu și mai mare tragere de inimă, in folosul ei și al în
tregii țări.

Scopul politicii regimului democrat-popular este omul și nevoile 
sale. Cu toate marile greutăți întîmpinate și fără a ocoli lipsurile 
ce mai dăinuie încă, e limpede că in acești patru ani s-au făcut 
pași înainte și pe drumul unei continui îmbunătățiri a traiului oa
menilor muncii.

Poporul nostru este conștient de drepturile sale, dobindite și 
consfințite de regimul de democrație populară. Oprimații și exploa
tați! de odinioară au devenit stăpinii țării lor, a bogățiilor și roade
lor ei. Astăzi, cîrmuirea țării nu mai este deținută de o mină de 
privilegiați. Conștient de menirea sa, poporul a luat cîrma în pro
priile sale mîini. El a devenit conducătorul propriului său destin, 
participant activ la rezolvarea treburilor obștești.

A fost pentru totdeauna înlăturată sălbatica asuprire națională. 
Femeile, ținute în trecut într-o rușinoasă înapoiere socială, au acum 
aceleași drepturi ca și bărbații și participă cu însuflețire la viața poli
tică, economică și culturală a țării. Ca niciodată în trecut, tinere
tului i s-au deschis perspective minunate de învățătură și viață.

Prestigiul țării noastre pe arena internațională a sporit mult 
Poporul nostru este mindru că face parte din marele lagăr al so
cialismului în frunte cu Uniunea Sovietică. înfrățit cu toate națio
nalitățile conlocuitoare, poporul romîn. devotat cauzei socialismului, 
luptă cu hotărîre neclintită pentru întărirea statului democrat-popu
lar, pentru întărirea păcii și prieteniei între popoare.

In bătălia grea pentru lichidarea nefastei moșteniri a trecutu
lui, in lupta pentru făurirea vieții noi, poporul nostru a mers în 
frunte cu partidul clasei muncitoare, Partidul Muncitoresc Romîn. 
Tot mai mult se întărește legătura între partid și mase, unitatea 
întregului popor in jurul partidului în lupta pentru socialism.

Scoțînd în evidență realizările istorice obținute în ultimii ani, 
partidul nu s-a sfiit să arate întotdeauna și greutățile, lipsurile care 
sint inerente unei opere atît de uriașe cum este construirea unei 
orînduiri noi. Aceste greutăți sînt greutăți de creștere, care pot fi 
și vor fi înlăturate prin munca întregului popor.

Recenta plenară a C.C. al P.M.R. a indicat căile ce trebuiesc 
urmate pentru lichidarea acestor lipsuri : continuarea politicii de in
dustrializare a țării, de dezvoltare a industriei grele, ridicarea siste
matică a agriculturii, creșterea producției industriei ușoare și ali
mentare, construirea de locuințe.

u Perspective îndrăznețe se deschid poporului nostru. Pentru în
făptuirea acestor perspective, pentru continua dezvoltare a operei de 
industrializare socialistă, pentru ridicarea agriculturii, pentru înflori
rea științei, artei și culturii, pentru bunăstarea și fericirea poporului, 
Manifestul Consiliului Central F.D.P. cheamă cetățenii să-și dea votul 
In alegerile din 3 februarie.

Oamenii muncii au verificat în viața de zi cu zi că cuvtntul 
partidului se transformă întotdeauna în realitate. Și de data aceasta 
poporul nostru va urma cu devotament partidul, forțele progresiste 
grupate în jurul său, in lupta pentru făurirea unei vieți mai bune, 
Îmbelșugate.

un bilanț al realizărilor anilor de 
un însufețitor program de muncă, 
reușit in scurt timp să lichideze 
la regimul burghezo-moșieresc, să 
industrial-agrară în plină dezvol-

■ Printre a’.’sle, scria și de faptul că’ vie,tic M. M. Mihailov.
■ la baza medicamentului folosit de 
1 „Institutul Parhon' în lupta împotri- 
i va bătrineții stă novocaina. După 
1 apariția acestor articole, în Kiev se 
1 vorbea mult despre realizările Iri- 
1 stitutului nostru de geriatrie. Bătrî-

nii luau cu asalt farmaciile pentru
1 a-și procura novocaină, iar autorul 
• articolelor era nevoit să răspundă 

la zecile de telefoane și scrisori 
care cereau amănunte.

Un alt fapt care a atras atenția 
kievlenilor asupra țării noastre a 
fost vizita muzicienilor romîni — a 
dirijorului Constantin Silvestri și a 
pianistului Mindru Katz. Am privit 
cu mîndrie afișele mari, expusa pe 
străzile Kievului, care anunțau con
certele artiștilor noștri, care s-au 
bucurat de o apreciere unanimă. 
Trebuie să arăt că In perioada cînd 
Constantin Silvestri dirija la Kiev 
concertele filarmonicii ucrainene, A- 
sociația ucraineană pentru răspîn- 
direa cunoștințelor politice și știin
țifice a scos de sub tipar lucrarea 
„Cultura muzicală în Republica 
Populară Romînă", a autorului so-

In sfîrșit, un al treilea fapt care 
i-a făcut pe kievleni să vorbească 
mult despre țara noastră l-a consti
tuit deschiderea, în localul „Casei 
Scriitorilor’ din Kiev, a expoziției 
„Cartea pentru copii în Republica 
Populară Romînă". Expoziția, orga
nizată de Asociația ucraineană 
pentru legăturile culturale cu străi
nătatea, a stîmit un viu interes nu 
numai printre cei mici — școlari și 
pionieri — dar și printre vîrstnici.

„COPIII REPUBLICII 
POPULARE ROMINE"

Am pătruns în localul Uniunii 
Scriitorilor, am urcat la etaj, și am 
ajuns intr-un hol de pe ai cărui 
pereți. împodobiți cu panouri mari 
cu fotografii, îmi zîmbeau vesel 
fețe drăgălașe de copii. Fotografii- 

expuse aici, la intrarea în expo-
VASILE INOAN

le

(con'inuare în pag. 4-a)



A trecut Muzica printre noi
Cînd arta interpretării atinge in 

muzică perfecția, devine creație și 
ăi impresia de a fi asistat la un 
zbor avîntat în văzduhul infinit al 
bucuriei pure. Aceasta am simțit 
luni, 21 ianuarie, la concertul dat 
de cvartetul A. P. Borodin. Patru 
tineri — cel mai vîrstnic este de 
34 de ani — ău executat cvartetut 

[ de Smetana In mi minor, cel de 
, Sostakovici in la major și cvarte- 
' tul de Ravel în fa major, ttocind 

de la un slil la altul cu’ facilitatea 
călătorului obișnuit cti climate 

i diferite.
Rostislav Dubinski este vioară 

întăi. laroslav Alexandrov vioara 
a două, Dmitrie Șebafin viola. Va- 
lentin Berlinski violoncelul.

De la prima frază din allegro 
de Smetana, am priceput că acești 
tineri au atins cea mai desâvîrșită 

i colaborare, acea prietenie con o-
pită dintre instrumente, care cd.n-

I stitlfie caracterul evoluat al acestui
i gen muzical In cvartet fiu există
i vedetism, nu apare solistiil Tinerii
] s-au despuiat de orice ambiție ego-
,, ceritrică. Ptrtă și arcușul for se
ii mișcă fără aroganța obișnuită, 

apăsîrrd pe coarde fără să-ți atra-
n gă privirea. Toți patru pRliieșc pe
i - cărări bine cunoscute de e și merg 
|1 în spațiul vibrațiilor cu suplețe de 
lt acrobații, dar și cu mîrrte de gin-
II ditori. Cum de au atins acești 
11 tineri un nivel muzical excepțional, 
!, râhlffle o întrebare fa cărb să râs-
ii pundă alții. Concertul ă început 

cu cvartetul de Smetana, probabil
' o lucrare de tinerețe- Allegro părea 

inspirat după o baladă scrisă de 
' un poet englez. Mișcarea melodică 
i aducea bă cu Ceaikdvsld, ba cu 

Schubert. Viorile întiia și a doua 
1 își îngemănau firele sonore cu o 

', deosebită tandreță, și nici o clipă 
nu predomina una sau alta. A doua 

' parte, intitulată ,.Polka", debutează 
i cu. un unison căr- corttopește toate 
i cele pa'tru Instrifflreâfe'. Apoi, ră- 
! sare ritnmi de da'îis, fiecare insfru- 
, ment a'fifmîndu-și succesiv, regis

trul glasului. Ce glas cald de oari-

de CELLA DELAVRANCEÂ

ton are viola lui Alexandrov I Ce 
zglobiu saltă viorile ! In lento care 
urmează, violoncelul lui Berlinski 
a sprijinit toată desfășurarea me 
lodică, făcîndu-mă să gîndesc că 
acești tineri trebuie să fi tăcut un 
legămint față de muzică: s-o iu
bească, s-o s'ujească. s-o răspîn- 
dească din toate puierile lor- Ul
tima parte, tempo vivace, pare a 
fi o amintire din copilărie cp ve
selia naivă și neliniște-, in care se 
oglindește infinitul virtualităților, 
Dealtminteri, șt compoziția poartă 
titlul _,Din viața mea". Această 
mică frescă sonoră aduce aminte 
de cromolitografii din epoca ro
mantică care incintau pe bunicii 
noștri.

Dintr-odată s-au evaporat sune
tele. s-a sfirșîf bucata. A trecut 
Muzica printre noi

S-a întorș — și cu ce autoritate 
— în cvartetul lui ȘoSt,.kovici in 
la, major. Cele patru părți consti 
tuie un tot — o operă de ad ncă 
analiză psihologică — care o ase 
muie cu anumite pagini ale Iui 
Dostoîevski. In allegro, soiri ul 
slav apare cu c -loritu,' lui cald ș: 
ironic in a^lăși timp Și aici au
zim ritmul de ..polka", da- cu o 
dezvoltare confidențială și un 
contrapunct in fugato foarte 
greii, și exprima la perfecțfe de 
artiști. La isprăvit, vesrifă motive 
lor devenea nebune.-scă, ansșm 
blul însă n-a șovăit nici o clipă 
Partea a doua — moderato — se 
susține prin sandi.ud ne itm că, 
iar nu deloc melodică Din fi.car.- 
•nstrument țîșnesc stranii frîntu’i 
de gîrtd în întunericul unei nznți 
de insomnie. Ca și acest modera o. 
allegretto care urmează es:e sc is 
de Șostakovici cu hieroglifele lui 
sonore, care' nu sinț ușor de pă
truns. Aict. vio'ontelul dictează 
tu încăpățînate uri poem bizar, 
dezvoltat apoi de celela’te ins.’ru- 
mehte care încearcă să pătrundă

irf

insondabilul mister al expf&iei. 
Ultima parte, arfagfo moderato, 
este pur și simplu o capodoperă. 
IAceputul este un cîntec trist în 
unison. Apoi violoncelul grăiește 
dhios, cu indulgența unuisl care 
a fost greu încercat. Fraza e IifiY- 
gă, cu adjective blajine, prinse in 
grupette, și trece la vioiă. pe cînd 
vfblonceltll repetă dpăsa: și îhd| 
lung o notă faifiîieăț Se cu'iînaă 
apoi amîfiitotiă Votî'e îrf țntnneric 
șf apar pe primul p’an vio.- le 1 și 
a doua, armomos legate. Trebuie 
să fi ascultat această poemă, ca 
să-țr rtai" seama de perfecția inter; 
pretorii. Pe urzeală el asie întinsă 
se țes Imaginile unei drame cu ori
zontul veșnic reînnoit al vieții, care 
cere caznă și suride numai atunci 
cină i-ai dăruit toată puterea.

Astfel se termină cva-tetut lui 
Șostakovici, c'F o simpiSiiate emo
ționant”

brație patefîcă căre fîe-ă trezit do
rința de a-i asculta și in Mo’art. 
După pauză, a venit rîndul Iui Ra
vel. Sa treci de ta muzica 'ui Ș s 
taltovici. atit de fnc-.rcată de con
flicte sufletești, la un pe.saj fran
cez. dovpdeș.e o supl.-țe cerebrală 
și o virfnozifate desâvîrșită Tmerîi 
artiști și-au ușurat sunetul ci să 
desfacă ghemul sonor al ace: tei 
compoziții Bineînțeles că ea ne 
amintește mereu, de Debussy, cir 
modulațiile lui izvorî e d n nuan
țele umede și sidef» ah cerultri 
narizizn. Rareori ?rr‘î neș u nvi 
me ism atît de exarct. Cva te ul 
este delicat ji m.nulios construit, 
cn visări leneșe, vîziuni de iaz n 
•amt/rg și dă p-'sib li'ățl utori ai» 
samblu <=4-și a1 rrtri coe iunea ma 
zicală Dar. ddpâ opera rrtinurtatr 
a fui Șostdrovict ;p!hndîd inter 
prelată, nu trial vr^î ssttflțî rii 
mic. Și nici bis-trri'e ce ute de u r 
tmfr’ic entuziast.

Nu dorești deci* să te re'u'egi. 
ca dtmă o r?ve*a;i?. care a îm 
prospăiat temelia vieții și i-a <e 
o nouă încredere în ea.

nto, tor. mtefpreții l-au curat 
(ftscre'jt- idinc.me șt d vl- 
; p'ateîîcd cifre fie-â trezit 'rfo-

în Egipt

mare ansamblu de dansuri, 
noscnt in întreaga lume. La 
trul de operă din Cairo ă 
loc o conferință de presă, în 
au fost expuse pregățiri'e

Opere literare propuse 
pentru premiul „Lenin“
Conform deciziei C.C. al P.C.U.S. 

i Consiliului de Miniștri a1!
U.R.S.S., în fiecare ari, la 22 apri- 
lid t- ziua de ri~$ ete d lui V. 1, 
Lemn — se âcb/dă prfftfii ,,Lenin* 
celor mai bune lucrări in dome
niul științei, tehnicii, literaturii și 
artei.

Arm! acesta, pentru premiile în 
domeniul literaturii și artei au fost 
propuși 107 autori sovietici. Prin
tre lucrările propuse se numără 
romanele „Căutătorii" de D. A. 
Granin, ..Pădureți rusetiScă" de L. 
LeonoV, „Neamul Jurtfiniler" de 
♦. A Kocetov.
zorilor" 
„Aripi" 
ifrt teas 
gere de 
versurile lui Musa DJalîf 

„Câetul din Moabit",

Ansamblul Moiseev

operă din Cairo. Intre altele, vor
bitorul a subliniat că vizita an
samblului sovietic va contribui 
la adîncirea legăturilor prietenești 
între cele două țări.

„Kneazul Igor

Turneu în Uniunea Sovietică
(urmare din pag. 1)

are în general puține repetiții In U- 
niune, am putut avea orfcîtc repetiții 
am Vrut și nțr numai fiindcă am do- 
rit-o eu, dar fiindcă chiar membrii or
chestrei țineau șă pregătească cit mai 
bine, rrtâr minuțios concertul Ei ău 
stat nți numai cu răbdare să realizeze 
indicațiile mble, dar — Ceeace este un 
mare stimulent pentru un dirijor — 
și cit interes, aș spune cu păsiune. 
Timpul linei repetiții este deobicet fi
xat între orele 9-13 Trebuie să-ți spun 
însă că membrii orchestrelor s-au a- 
rătat atît de ihtefesațl, îneît repetițiile 
se pfelung8au aproape regulat pînă 
la orele trei, trei și jumătate după a- 
miază și se sfîrșeău nutnai la inter
venția mea hotărîta..."

— Poate că erău piese noi, incă ne- 
cîntate, și atunci era necesarii o repe
tiție cit mai lungă, mal amănunțită...

„Au fost desigur și lucrări, in pro
gramele mele, încă necîritate sau cîn
tate ultima oară, în urmă cu zece, 
cjnsprezete ani. Dar nu acesta era mo
tivul, fiindcă același lucru se îritîmpla 
și cu lucrări bine cunoscute, aflate în 
repertoriul permanent af orchestrelor 
Nu Această perseverență in repetiție 
se datorește dragostei pentru muzică, 
conștiinței artistice reale, bucuriei de

4..

a cîrita. de a învăța cît maî mult și 
de a da concerte cit măi buhe. De a- 

și 
ce 
u-

ceea, membrii orchestrelor sînt pur 
simplu neobosiți. Să-ți povestesc 
mi s ă întîmplat la Kiev înaintea _ 
nei repetiții, ăm dăruit orchestrei din 
Kiev materialul la cele „Trei piese 
pentru orchestră de coarde". ale mele. 
Pe la ord două și jumătate după a- 
miază, am terminat repetiția și am 
făcut semți orchestrei că poate pleca. 
A venit atunci concert-maestrul care 
m-a rugat să repetăm și lucrarea mea. 
La obiecția că e tirziu, el mi-a răs
puns ; „Trebuie să facem o citire. 
Ne-ați făcuf uri dar, și vrem să știm 
și noi ce nfe-ațî dăruit". Am fost obli
gat, față de această mișcătoare aten
ție, să cedez Am citit lucrarea. La 
cererea lor am reluat-o o dată, a doua 
oară, și rie-am tfezit că era aprbape 
patru. Au cîntat cu multă dragoste, 
cu muzicalitate, cu profundă îhțelege- 
re și au stăruit ca s-o cîntam, seara, 
cg bis. Am refuzat bineînțeles, dar 
trebuie să recunosc că am fost profund 
mișcat de această delicată amabilitate 
a orchestrei față de mine. Vreau șă 
amintesc că și la Moscova lucrurile 
s-au petrecut la fel“.

— Dar muzică romlnească ați cîn
tat?

„Evident. Nu pot lăsa nici o ocazie 
fără a prezenta creația noastră mu
zicală. Noi avem o apartenență, noi 
sîntem ai poporului nostru și îl repre
zentăm, așa cum ne pricepem, dar cu 
dragoste și cu dorința de a înfățișa 
lumii valorile sale spirituale cele mai 
înalte, cele mai nobile. In programele 
mele au figurat Rapsodiile de George 
Enescu, pe care, am constatat, publi
cul sovietic ie cunoaște bine și le pre
țuiește. La Moscova am întîlnit încă 
vie amintirea interpretărilor marelui 
nostru Enescu Un lucru nou pentru 
ascultătorii sovietici au fost cele „Pa
tru dansuri simfonice" de Leon Klep- 
per.

— Ce alte lucrări au figurat în pro
gramele dvs ?

„Am trimis o listă destul de bo
gată și am făcut aceleași programe 
— cu unele mici schimbări — în cîteși 
trei orașele unde am concertat. Am 
cirifat: Simfonia V-a (Din lumea 
nouă) de Dvorâck, „Poemul extazu
lui" de Scriabirt, „Variațiuni pe o 
temă de Purceii" (Lecția de orche
stră) de Benjamin Britten, „Rapso
diile" de Enescu, „Patru dansuri sim
fonice" de Leon Klepper, „Nocturne
le" de Debussy.

— Un program destul de modern, 
cupririzind, desigur, și prime audiții...

„Relativ Primă audiție, în afară de 
piesele lui Klepper, n-a fost decît 
„Lecția de orchestră" de Benjamin 
Britten. Toate celelalte erau cunos
cute.. E drept că unele piese — de 
pildă — „Nocturnele" de Debussy —

nu mai fuseseră cînfăte la Leningrad 
de vreo zece ani In schimb, pentru 
mine a fost o mare încercare să mă 
prezint ci' „Poemul extazului" în 
chiar țara toi Scriabin Și sînt cu atît 
mai mhtțumît cu cit această lucrare, 
atît de dificilă, a constituit Unul din 
mările succese ale programului, chiar 
în acele orașe unde aceasta lucrare 
se cintă foarte des, cum este Kievul, 
frtdîcațiile mele de interpretare și. în 
general. întreaga concepție de inter
pretare a fost mult apreciată de mem
brii orchestrei și, în general, de mu
zicieni.. “

— Dar publicul?
„Publîtul ? Am intilnit o căldură, o 

simpatie, un entuziasm care mi-a a- 
mînfit de exuberanța meridional’ « 
sălilor noastre. $tiăm și din
trecui că publicul muzical ____
este foarte cunoscător și deosebit de 
exigent, dar că este, totodată, și ca
pabil de man-festări pasionate, entu
ziaste.

Trebuie să constat, cu deosebită sa
tisfacție, că concertele, noastre au 
avut un mare sUtcOS Mîndru Katz a 
cîntat excelent Concertul de Chopin 
și Concertul nt. 5 de Beethoven și a 
recoltat nu numai aplauzele entu
ziaste a’e publicului, dar $i elogiile 
reale ale unei critici deobicei pruden
te și rezervate. Cred că este suficient, 
pentru a arăta temperatura sălii la 
concertele noastre că Mîndru Katz a 
fost obligat să dea cite 4 șl 5 supli
mente, iar orchestra a fost nevoită să 
repete piese întregi din program Aș 
menționa, printre acestea Raosodiile 
de Enescu. Variațiunlle de Britten 
etc. Au fost conce/te care aproape au 
repetat programul. Chiar la Lenin
grad, unde publicul își dăruie cu mă
sură și chiar cu parcimonie aplau
zele, concertele noastre au provocat 
aplauze puternice, cu totul neobiș
nuite, strigăte de btavp și bîs, foarte 

1 din

aplauze puternice, 
i '. „
rar duzîte în sălile de concert 
acea capitală a nordului..."

— Desigur că aceste concerte au 
constituit nu numai prilejul unor 
prietenii, dar și al reluării unor prie
tenii vechi...

„De bună seamă că mi-am intilnit 
prietenii. In primul rind, pe colabora
torii mei din brchestră, cu care am 
mai cîntat și altădată. Pe Oistrah, cu 
care am colaborat la concertul dat 
recent la noii, pe minunatul pianist 
JakoV Zak, cunoscut încă din Bucu
rești, pe Galiba Barinova, profund 
muzicala violonistă, pe tînărul și e.v 
celetitul Mîrjancrv, pe Leonid Kogan, 
pe care aș dori să-l putem auzi și in 
BUctirești.. Poate VOm 3v»a prilejul.

' 1 va concerta in
și, în dtutn, la dus sau la

noi

fiindcă în primăvară 
Iugoslavia 
întoărcerfc, se va opri poate și la noi. 
De altfel, " ' ~ ‘
imerts rezervor de artiști și ar fi de 
dorit ca iubitorii de muzică de la noi 
să aibă și ei ocazia să-i audă pe Ghi- 
lels, pe Richter, pe celistul Șafran 
care n-a mai fost ia noi din 1946, pe 
șefii de orchestră Rachlm. Mravmski 
și pe ațîția alți mari artiști din 
Uniune, pe care i-am cunoscut... Asta 
ar conferi și mai multă animație vie
ții noastre muzicale și ar lărgi con
siderabil sufragiile pe care se înte
meiază legăturile culturale dintre ță
rile noastre.. “

— ...și dr activa și mai mult schim
burile artistice.

„...care de-altfel sînt foarte dorite 
de publicul sovietic și de muzicienii 
sovietici Am fost solicitat să revin, 
să fac chiar un turneu mai lung Și 
asemenea invitații, venite chiar din 
partea muzicienilor, au un preț cu 
atît mai mare.

La rîndul meu, sper că voi reveni, 
pentru a răspunde și dorinței mele 
de a avea mai dese întîlniri creatoare 
cu muzicienii sovietici...

Deocamdată am alte 
Peste două zile plec la 
în Belgiq, voi reveni în 
să plec iar, la Praga, 
„Maiului muzical", apoi..'

Intlmplător privirea mi-a alunecat 
pe ceasul de la mină. Pe nesimțite, 
se făcuse tirziu; convorbirea fusese 
prea interesantă. Și m.am gindit că, 
poate printre diferitele aparate sonore 
din camera de lucru ar trebui instalat 
și un ceas, care sună orele. Măcar In 
timpul vizitelor,

ANDREI TUDOr

Urtîunea Sovietică este un

angajamente. 
Londra, apoi 
țară, ca apoi 
la festivalul

I

,-,ln irtîirrtpinareâ 
de V. Kojevnikov, piesele 
de A. Korneiciuk și „Intr- 
bun" de V. Rozov, o ctrle- 
versurj a iui D. I. Gulia, 

intrtu-
»• ».

la Opera dan
Pe scena Operei germdne de stat 

din Berlin a avut loc, la 13 ianua
rie, premiera operei ruse „Knea
zul Igor" de Borodin,

Alături de un numeros public, 
la spectacol au asistat președintele 
Camerei populare a R.D.G-, preșe
dintele Camerei Laenderelor 
R.D.G., precum și membri ai gu
vernului.

Premiera operei „KneazUl Igor" 
s-a bucurat de un mare succes.

A murit sofa lui Cehov

La sfto$ltu1 tonii, Ansamblul 
de dansuri populare ai U.R.S.S. 
condus de Igor Moiseev va în
treprinde un turned îrt Egipt.

Publicul egiptean manifestă uh 
viu interes pentru vizita acestui 

J ~ ......... cit-
Tea- 
avut 
care 
că re 

Se fac în vederea primirii Ansam
blului. Ziariștii egipteni ap ascul
tat expunerea făcută de Mahmud 
Nahas. locțiitor al directorului 
Departamentului de artă af Egip
tului și director al Teatrului de

La 15 ianuarie s-a stins din 
Viață, lă lalta, Maria Pavlovna 
Cehova, sora marelui scriitor rus 
A.P. Cehov.

Maria Cehova s-a născut la Ta
ganrog în 1863. iar studiile și te-a 
făcut la Moscova, unde a fost lift 
trtftp' p'tofesoăfă de istorie și geo
grafie. După moartea scriitorului, 
M.P. Cehova a dus o intensă acti
vitate de strîngere a manuscrise
lor și scrierilor fui A.P. Cehov, 
precum și dt editare a corespon- 
dehțe; și a unor culegeți de opere 
ale acestuia. Datorita activității 
depuse de Maria Cehova Casa lui 
A.P. C.ehov din lalta a fost trans
formată îrt rtiuzeu. De asemenea, 
a contribuit ra crearea carelor 
miizeu „A.fL Cehov" din Moscova, 
Mefîhovo și Taganrog și a a thS o 
prețioasă contribuție la studierea 
și cercetarea operei cehoviene.

îndelungata și valoroasa activi
tate a M.P. Cehova a fost prețuită 
de poporul $î guvernul sovietic; 
cară a decorat-o cu Ordinul Dra
pelul roșu al muncii.

C r • n I c o dromatică

„ M ama și copii i ‘44e i
Piesă în 3 aefe (8 tablouri, prolog ș» epilog) de A. Afinoghenov
Teatrului Armatei li revine 

de a fi înscris permanent in 
I riul său, in fiecare stagiune, lucrări 
1 reprezentative din literatura drama

tică rusă și sovietică. Numai în ulti- 
i mii patru ani au fost prezentate pu

blicului rominesc, pe scena, acestui 
teatru, zece piese sovietice, din care 

I amintim : „Ruptura" a lui Boris La- 
| vren.ev, „De partea cealaltă" de 8a- 
! grianov, „Cringul de călini" de I. 
I Korneiciuk. „Invazia" de L Leonov 
’ și ..Zoia" de Margarita Aligher. Pre- 
i zentarea acestor piese in distribuții 

alese și in regia unor pricepuți re- 
' gizori a adus o prețioasă contribuție 
j ’a cunoașterea de către publicul nos

tro a literaturii dramatice sovietice, la 
pătrunderea mai temeinică a drama
turgilor noștri in tehnica dramatur
giei realist-socialiste.

Și iii acest an. cu prilejul noii sta
giuni. Teatrul Armatei (sala Maghe- 
ru) a înscris in repertoriul său o nouă 
piesă sovietică in premieră, „Mama 
și copiii e»".

Regretatul autor al acestei piese, 
A.N. Afinoghenov — ucis prematur, 
la virsta de 37 ani, in timpul unui 
bombardament aerian fascist, deslăn- 
țuit asupra Moscovei in anul 1941 — 
a mai fost jucat pe scena Teairului 
Armatei. In 1954, piesa sa. „Mașenka" 
a obținut un remarcabil succes și a 
fost reluată și in stagiunile următoare

Autor dramatic fecund. A-N. Afino
ghenov a creat in decursul scurtei sale 
activități literare citeva piese foarte 
apreciate in Uniunea Sovietică : „Sa
lut Spania*. „Excentricul", „Da- 
liokee". „Mașeika" și „Mama și copiii 
ei", Afinoghenov și-a ales subiectele 
din viata de toate zilele a cetățeanului 
sovietic. Admirabil cunoscător al oa
menilor. fin psiholog, dotat cu o ex- 
traorifinară însușire de a evidenția 
caracterele personajelor sale prin no
tații simple, printr-un dialog bogat și 
pitoresc, autorul a știut să pătrundă 
in miezul frămintârilor societății 
vietice, să redea conflictele, aprigele 
ciocniri între caractere cu o tehnică 
dramatică desăvirșită.

Împletind iscusit dramatismul cti 
■umorul, duioșia cu satira. Afinoghe
nov continuă in creația sa tradiția 
pieselor lui Cehov și Ostrovski. Asiș- 
tind la piesele lui Afinoghenov. spec
tatorul se simte furat de acțiune. 
parte la desfășurarea conflictului 
nu arare ori, puțin timp după ce 
izbucnit intr-un irezistibil hohot 
rîs. se vede nevoit să-șf șteargă 
furiș o lacrimă ivită pe neașteptate 
coiful genelor.

★

..Mama și copiii ei" înfățișează via
ța, evoluția obișnuită a unei 
sovietice. Mama, 
Ivanovna, este o 
(ară. bună, dîrză 
cind împrejurări le 
vînt, o adevărată 
După ce a rămas 
singură cei șase copii, nepregetind să 
muncească din greu, spălînd rufe, pen
tru a le asigura viitorul. Acum, în 
amurgul vieții, Ekaterina Ivanovna 
urmărește din depărtare — ca Și in 
trecut cînd aceștia erau mici — viața 
copiilor, drumul lor in lume, Nadia și 
Sonia sînt măritate. Prima are un fiu 
de 12 ani, Marat; a doua este cîntă- 
reață la Operă.‘Feodor a ajuns direc
tor la o întreprindere, Piotr se află 
la Odesa, unde este căpitan de cursă 
lungă, iar Ilia este comandantul unei 
unități de pază, la frontieră. O sin
gură mare durere îi întunecă bucuria: 
al șaselea copil, Vanea, ofițer de gră
niceri. a căzut la datorie, răpus de 
gloanțele dușmanului care încercase 
să se furișeze în țară. Și acum, la 
bătrînețe. Ekaterina Ivanovna își creș
te nepoțica rămasă orfană...

S-ar părea că totul merge bine în 
această familie cu cinci copii, „ca 
cinci degete care se iubesc" — după 
cum remarcă un bătrîn poștaș. Dar, 
chemată la Moscova de Nadîa, pentru 
a îngriji de nepoțelul Marat în timpul 
absenței sale, Ekaterina Ivanovna con-

meritul 
reperto-

Se împlinesc, azi, 125 de ani de la nașterea lui Ivan Șișkin, 
pictor aparținind acelei pleiade de artiști ruși care, îndrăgind cu 
pasiune minunata natură a patriei lor, au transpus-o pe pînză, 
creînd opere nemuritoare.

Puterpita personalitate a artistului s-a manifestat încă din 
fragedă tinerețe. Inspirat din natura ținutului natal, Șișkin și-a 
format o manieră artistică proprie de interpretare, creînd Opere de 
o originală tematică, pline de prospețime, de o vibrantă poezie. 
Picturile sale redau de obicei măreția, farmecul nepătruhsei păduri 
ruse, bogăția de lumină a crîngurilor de mesteceni scăldate în soare.

Printre lucrările cele mai cunoscute ale pictorului se numără 
„Dimineața într-o pădure de pini", care înfățișează cîțiva ursuleți 
jucîndu-se lingă un copac prăvălit de furtună, „Pădure de stejari 
în ploaie", în care, prin pînza Străvezie, aburindă a ploii se zăresc 
stejarii puternici, „Secara", înfățișînd un ian de secară într-o în
sorită zi de vară ș. a. Tabloul „Crîngul corăbiilor" este cea mai de 
seamă pictură a iui Șișkin. Pictorul a murit la 20 martie 1898, în 

timp ce lucra la această ultimă creație a sa.
In clișeu : „Stejari", pictură din anul 1887

so-

ia
Si.

a 
de 
pe 
in

familii 
bătrîna Ekaterina 

femee simplă de la 
și curajoasă atunci 
o cer, într-un cu- 

mamă sovietică, 
văduvă, și-a crescut

stată că fericirea copiilor nu este 
chiar așa cum și-o închipuia din de
părtare. Nadîa este o mamă exagera
tă care și-a educat prost băiatul. Co
pilul și-a Însușit un argot șmecheresc 
de mahala, e răzgiiat și „nervos", și 
măi curind preocupat să devină cam
pion la biliard decît să învețe; So
nia. cealaltă fiică, este pe cale Să di
vorțeze de soțul ei. poetul Ceaghin, 
din pricina unor mărunte neînțele
geri conjugale, Feodor s-a căsătorit 
cu o femee luxoasă și ușuratecă căre 
l-a luat numai pentru că e director cu 
vilă și cu mașină la scafă. Influențat 
de soacră 'și de nevastă, Feodor devine 
un om ingimfat, se înconjoară de oa
meni lingușitori, incapabili, nu se mai 
preocupă de bunul mers ai întreprin
derii și pînă la urmă, este exclus din 
partid și i se ia conducerea. La rîndul 
său. Piotr este debarcat deoarece co
mandanții săi consideră că... fratele 
unui om exclus din partid nti dste po
trivit să conducă un vas de cursă 
lungă.

îndurerată, dar fără să se descu
rajeze. Ekaterina Ivanovna pornește 
să refacă viața, fericirea copiilor. îm
pacă pe Sonia cu Ceaghin. se ocupă 
de nepot care de fâpt e lin băiețel 
admirabil stricat doar de educația ne
ghioabă a unei mame pllngărCțe și 
ipohondre, deschide ochii lui Feodor 
asupra celor două femei care l-au 
împins pe marginea prăpastiei și îl 
convinge să ia totul de la început, 
după care pornește spre Odesa pentru 
a se război, cu cei ce l-au nedreptățit 
pe Piotr. Face trei zile anticameră 
la severul amiral Matveev, îl obligă 
s-d primească, s-o asculte și să-i facă 
dreptate.

Grijile bătrînei dar inimoasei ma
me insă nu s-au terminat. In Extre
mul Orient. Ilia e grav rănit de spi
oni. Neobosită. înfrîngîndu-și durerea, 
mama pornește să ducă ălinare și 
fiului celui mai mic. Mama și-a fă
cut datoria. După ce a restabilit echi
librul familiei se reîntoarce în satul 
din Kuban, să-și crească nepoțica.

Subiectul piesei e simplu, dar con
ținutul bogat în idei, iar autorului îi 
revine un necontestat merit în gra
darea conflictului. Intr-un fel oare
care. pe parcurs, ești tentat să gă
sești puncte comune între măiestria 
dramatică a lui Afinoghenov și cea a 
Iui Mihail Sebastian, deși cel din ur
mă tiu a reușit să depășească stadiul 
realismului critic. Desigur, atît tema
tica cît și desfășurarea conflictelor la 
acești doi mari dramaturgi sînt dia
metral opuse. In timp ce piesele 
Afinoghenov respiră un optimism
bust, fiind pătrunse de un adine cori- 
ținut socialist. Sebastian nu a reușit 
să Străpungă bariera scepticismului, 
descurajării în fața „fatalității", în 
fața orînduirii societății burgheze. Și 
totuși, în construcția, în dramatismul 
pieselor. în verva dialogurilor. în în
sușirea comună amîndorura de a con
strui cu mijloace simple personagii 
Vii. diferite ca temperament și concep
ție și chiar în tragicul sfîfșit al aces
tor talentați dramaturgi, care n-au 
știut unul de altul, există o frapantă 
asemănare.

să a piesei nescăzînd cu nimic va
loarea spectacolului. Dimpotrivă. Un 
permanent fundat de catifea gri, o 
masă și două scaune în locuința So- 
niei, un birou și o etajeră în cabine
tul lui Aăatveev, o bancă, două feli
nare și cîteva luminițe răzlețe în por
tul Odesa și un simplu pat de spital 
— în scena de un puternic drama
tism de la căpătliul Iui îlia — iată 
toate elementele decorative pe cate 
le-au folosit regizorul Jora și decora
torul Huttner, care astfel au dat o 
replică abuzului de decor, recuzită și 
costume făcut în ultima vreme de unii 
regizori și care încarcă în mod inutil 
spectacolul înnecindu-1 în artificii sce
nice supărătoare.

Aceleași cuvinte de laudă se cuvin 
irrterpreților piesei. Rolul Ekaterinei 
Ivanovna a fost interpretat cu multă 
naturalețe și prestanță de Maria 
Săridu. I-ăm putea reproșa’ actriței 
doar Că a intrat cam greu în rol, că 
a. izbutit să emoționeze abia din ta
bloul IV. Artista emerită Sandina 
Stăn. a treat o Sortie ifâscibită. ipo- 
hondrică, cu Caraghioase pretenții de 
educatoare, iar Mariana Oprescu, în 
rolul lui Marat, a smuls, prin irezis
tibila ei mimică, adeseori aplauze la 
scertă deschisă. La tîndul ei, Ecate- 
rina Ioheseu a creionat cu multă fi
nețe, cu sarcasm rolul soacrei parve
nite. iar Geo Maican și Florin Stroe 
s-au achitat conștiincios în rolurile 
episodice Feodor și Piotr. In schimb, 
Maria Gheorghiu (Nadia) și Gh. Con
stantin (Ceaghin) nu ș-au realizat pe 
deplin în roiluri, creînd personagii pa
lide, șterse.

Deși în roluri secundare, Sandu Sti- 
claru. (poștașul), George Mazilu (a- 
to'îraîul Matveev) și G. Trestian (Kai- 
makoV), au dat un bogat conținut re
plicilor realizînd tipuri ce vor rămîne 
întipărite în memoria spectatorilor, 
dovedind astfel că în teatru nu există 
roluri mari sau mici, ci numai intef- 
preți foarte buni, buni și... mediocri.

De prisos par însă prologul și epi
logul ale căror tirade 
socialist și oamenii pe 
crescut sînt greoaie, 
diactice și mult prea

lui 
ro-

despre regimul 
care acesta i-a 
monotone, di- 

moralizatoare
pentru gustul spectatorilor. Ele par 
cu atît mai nefolositoare cu .cit cele 
opt tablouri ale piesei aii demonstrat 
aceleași teze. însă în topitei vii, con
vingătoare.

Dialogurile și-au păstrat caracterul 
vioi, antrenant, plin de haz ca în 
textul original, datorită măiestriei 
dramaturgului Tudor Mușatescu, care 
a dat traducerii Iui I. Effemov o for
mă scenică impecabilă,

TUDOR MIHAIL

PăW BE SCTIffi:
La aniversarea aetului 

de ia 24 ianuarie 1859
Peste doi ani vom sărbători-un veac 

de la fdrttiarea statului rbntln, modern. 
Unirea celor două țări — Moldova și 
Țară Rptnîhedscă — a fdst lin act ne
cesar pentru viața poporului romîn. 
Ideea unirii a fost una din cele mat 
populare idei din cite dtl frămîntat pe 
romîni, ăcUm o sută de ani. Ea era 
legată de alte două mari probleme, 
fără de care viața poporului nil triui 
era cu putință: îndepărtarea jugului 
Otoman și rezolvarea problemei socia
le, prin indepărtărea privilegiilor boie
rești. Numai exprimînd năzuințele 
eliberării naționale și înfăptuirea re
vendicărilor democratice, numai relu- 
tnd o bună parte din programul revo
luționar de la 1848, păirioții .înflăcă
rați ca M. Kogălniceanu, Alexandru 
I. Cuza, V. AlecSandri S-au putut în
fățișa maselor largi și actul unirii a 
putui birui grele vicisitudini interne 
și externe, și ruginite poziții reacțio
nare.

Cine era pentru unire ? Burghe
zia progresistă, care voia lărgirea 
pieții interni; Intelectualii generoși, 
care urmăreau înfăptuirea unui măreț 
ideal național. Și mai ales erau pen
tru unire masele populare, care doreau 
o țară unită și putertiică, pentru a re
zolva, pg socoteala lor și cu puterea 
lor, celelalte probleme sociale și na
ționale la Ordinea zilei. Cine era îm
potriva unirii ? lntredga reacțiune iri- 
ternă. marea boierime, legată prințr-o 
nefastă tradiție de jugul otoman. Tot
odată. dușmană înverșunată a unirii 
era întreaga reacțiune externă, în 
frunte cu imperiul otoman, cu tutoa- 
rea lui politică Anglia, cu Austria, 
care-și temea existența ei peticită, în
dată ce-i apărea la graniță un stat 
ntai mărișor.

Franța burgheză a lui Napoleon al 
lll-tea lega sprijinul politicii de uni
tate. de prioritatea intereselor sale e- 
cPnomice la gurile Dunării.

Este adevărat că Franța a susținut 
principiul unirii in fața Angliei. Dar 
ce fel de unire era aceea pe ca-e o 
tlrguiau împăratul Napoleon și regi
na Victoria la Osborne in 1858 ? O 
unire cu două țări separate, cu admi
nistrații deosebite, cu doi domni. .4- 
dică o parodie de unire-

Presa din Londra, din Berlin, din 
Viena ducea o furioasă campanie an- 
tiunionistă. Lordul Palmerston striga: 
„Unirea constituie o primejdie"!

Nu mai vorbim de poziția Turciei.

Scenă din piesa „Mama și copiii ei

Teatrul Armatei a încredințat direc
ția spectacolului uh-ui tînăr regizor, 
Gh. Jctra. Regizorul, care s-a achitat 
cu cinste de greaua sarcină asufriată. 
s-a străduit să pună cît mai mult în 
valoare textul, interpretarea, titilizînd 
o recuzită redusă la extrem, costume 
simple. Experiența trecutului (Gh. Jo- 
ra a montat și piesa „Mașenka" a 
aceluiași autor) s-â dovediît și de astă 
dată valabilă, montarea neptotențioa-

■ Sultanul' nu putea renunța In supuși. 
Pi malul Sosforuldl generozitatea și 
libertatea etan flori cu totul exbluse.

- Urmărind slăbirea ■ imperiului oto
man șt dorind să oprească expansiu
nea- habsburgică în lungul Dunării, 
Rusip a fost singur pu-.ere care ă 
sprijinit, fără echivoc și fără rezerve 
unirea țărilor romîne. .„Austria, scria 
Marx în 1857, se opune tot atît 
serios unirii 
pe cît tinde Rusia s-o înfăptuiască". 
Gorceakov a declarat chiar că Rusia 
„considerlnd dorința locuitorilor Mol
dovei și Valahiei ca legitimă de a 
forma în viitor Un singur trup, nu 
numai că încuviințează aceste vederi, 
ba încă la ocaziune le va sprijini cu 
putere". Aderarea hotărltă d guvernu
lui rus la ideea uriirii a fost cel mai 
hotărttor factor de politică externă 
care a dus la înfăptuirea actului de 
la 24 ianuarie 1859.

Trebuie să semnalăm, cu adlncă re
cunoștință, că lupta dusă de poporul 
romîn pentru unirea națională a găsit 
un puternic ecou în întreaga opinie 
publică din Rusia. întreaga presă 
rusă s-a manifestat In chipul cel mii 
călduros pentru unire- „Rusia a sim
patizat cu dorința -torului romîn de 
a se uni intr-iin singur stat", se-a 
Cernlșevski. Toate cercurile înaintate 
ale societății ruse, toți marii demo- 
crați au dorit ca simpatia aceasta cu 
dorința poporului romîn să se trans
forme în realitate.

Asemenea atitudine era firească, în 
logica politicii externe a Rusiei. Ea 
se leagă de atitudinea lui Petrii I, de 
jertfele ostașilor ruși în tot veacul al 
XVUI-lea și al XlX-lea.

Dar ca unirea să se înfăptuiască în 
adevăr, împotriva oricăror piedici, a 
fost necesar ca factor intern, ca po
porul. să vrea și să treacă la acțiune 
hotărltă pentru a impune unirea. La 
5 ianuarie 1859 Adunarea electivă din 
lași a ales, împotriva uneltirilor reac- 
țlunii, pe Alexandru l. Cuza. Țara Ro. 
uimească trebuia, conform hotărtrii 
Conferinței de la Paris, să-și aleagă 
domnitorul ei. Nici unul din cele două 
partide, nici liberalii nici conservato
rii, n-au susținut integral candidatura 
lui Cuza. cu toate că numele lui era 
șoptit de buzele multor patrioti. De 
aceea, cea care a hotărlt actul unirii 
a fost forța populară internă.

In zilele acelea frămlntate, din 22— 
24 ianuarie 1859, populația Bucure- 
știului, oamenii simpli, meșteșugarii, 
la care s-au adăugat țăranii din îm
prejurimi, au ținut sub priveghe clă
direa de lingă mitropolie, inspăimin- 
tînd boierimea reacționară și aclamind 
cu căldură pe deputății unioniști, a- 
depți ai alegerii lui Al-xand'u 1- Cuza 
și ca domn al Țării Romînești. Doro
banții au fost trimiși să aresteze gru
puri de țărani și de muncitori. D r 
alte grupuri de oameni ai muncii ii 
eliberau. Așa cum remarcă ziaristul 
rus Elissițin, dacă Adunarea nu s-ăr 
fi hotărît pentru Cuza, în Bucureș i 
ar fi fost mare vărsare de s’nge U- 
nirea, deci, a fost impusă de mișcarea 
populară din zilele lui ianuarie 1859.

Unirea s-a înfăptuit. Dar burghezia 
și moșierimea, ca deobicei s-au spe
riat de forța maselor. S-a rean-at 
monstruoasa .coaliție împotriva aces
tor mase, zădărnicind sau ciuntind 
reformele cerute de ele.

Unirea a însemnat totuși o victorie, 
în procesul de eliberare națională și 
socială a poporului romîn. Poporul 
muncitor din republica noastră își a- 
duce aminte cu bucuria de lupta și 
victoria de la 24 idnuarie 1859, pare 
a deschis un nou capitol în isib'ia 
patriei noastre.DUMITRU ALMAȘ
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Simbătă seara. Acele ceasornicului 
indică ora 6. In sala emițătoarelor 
stației de televiziune București, dom
nește agitația. Inginerii și tehnicienii 
și-au luat locul — unii la masa de 
comandă automată, alții lingă instala
țiile automate, mari cît un perete. $i 
deodată se aude vocea crainicei:

„Vă transmitem imaginea de con
trol pentru verificarea aparatelor de 
recepție. La ora 7 vom proiecta pen
tru dumneavoastră două filme".

In aceeași clipă, pe ecranele de mă
rimea unei foi de hîrtie obișnuită ale 
televizoarelor apar semnale luminoase, 
imaginea de control, sau „mira" cum 
se numește in limbaj tehnic. Lingă a- 
paratele de televiziune, telespectatorii 
(încă nu există în rotriînește un ter
men consacrat pentru cei care vizio
nează emisiile de televiziune) se 
pregătesc pentru recepția emisiunii. 
Deocamdată, ei se numără cu sutele, 
dar într-un viitor apropiat vor fi mii, 
zeci de mii...

Bucureștiul S-a îmbogățit cu încă o 
bază tehnică modernă; televiziunea. 
Această realizare, obținută cu ajutorul 
colaborării frățești romîno-sovietice, 
este o mărturie a muncii neobosite 
duse de inginerii și tehnicienii noștri, 
o dovadă a capacității lor creatoare.

LA ȘCOALA SOVIETICA
Deși nu prea întinsă în timp, isto

ria televiziunii din tara noastră este 
bogată în întîmplări și momente re
marcabile.

— A fost un 
drum lung—își a- 
mintește inginera] 
Gheorghe Varga, 
șeful stafiei de te
leviziune. Un drum 
în care nu au lipsit greutățile, deoa
rece era vorba de un domeniu cu de- 
săvîrșire nou.

Drumul spre televiziune în țara 
noastră a începui odată cu primii ti
neri care au fost trimiși să studieze 
la institutele superioare de speciali
tate sovietice. La școala sovietică, in
ginerii care conduc azi stafia de te
leviziune și-au însușit cunoștințe te
meinice.

— In anii cit am studiat la Insti
tutul de telecomunicații din Lenin
grad, — spune ing. Constantin Ceau- 
șescu — am visat neîncetat la mo
mentul cînd și la noi va funcționa un 
centru de televiziune. Mă străduiam 
să-mi însușesc cît mai temeinic atît 
specialitatea predată la cursuri, cît și 
experiența fabricilor constructoare de 
aparatai pentru televiziune, pe care 
am avut prilejul să le vizitez Oame
nii sovietici mi-au împărtășit din toa
tă inima cunoștințele lor în acest do
meniu.

In același timp, la Odesa și la Mos
cova alji studenti romîni au venit să 
urmeze la institutele de telecomuni
cație. Reveniți în tară, ei au pornit 
cu acea înflăcărare proprie celor care 
pășesc pentru prima dată pe un te
ren neexplorat, să înfăptuiască pri
ma stație experimentală de televiziu
ne din tara noastră. La 23 August 
1955, stația experimentală a intrat în 
funcțiune. Era prima victorie, prima 
etapă spre crearea unei statii puter
nice de televiziune. De aci și pînă 
la realizarea ei mai era de făcut Un 
drum lung.

ÎNCREDERE in reușita
Pentru a piitea conduce instalația 

care se construia pentru tioi în Uniu
nea Sovietică era nevoie de cadre în
armate cu cunoștințe tehnice multiple, 
de însușirea tefneinieă a experienței 
centrelor de televiziune Și de data 
aceasta am primit sprijinul statului 
sovietic. Un grup de ingineri romîrti 
a avut posibilitatea să se specializeze 
în centrele de televiziune din U.R.S.S.

— Am plecat din nou în Uniunea 
Sovietică — spune ing. Varga — îm
preună cu alți șapte ingineri. Pentru 
no:, cei care ștudiaserăm acolo, o că
lătorie în U.R.S.S. era nu numai un 
prilej de a revedea locuri și prieteni 
dragi, ci, mai ț>r sus de toate, însem
na posibilitatea de a ne îmbogăți cu
noștințele de specialitate.

Grupul de ingineri romîni a stat 
două Iutii și jumătate în U.R.S.S. La 
Kiev inginerii ău Studiat problemele 
aparatajului și regulile de exploatare. 
Acolo au făciit cunoștință cu Konstan
tin Alexeev, directorii! centrului de te
leviziune din Kiev, care a stat zile 
întregi inițiindu-i pe romîni în tainele 
televiziunii. La despărțire, le-a spus : 
„Poate ne vom revedea la București..." 

Documentarea a continuat apoi la 
Moscova, la cele două stafii de tele
viziune și la Institutul de proiectări 
și cercetări pentru telecomunicații și 
televiziune Peste tot, inginerii romîni 
au fost primiți cu căldură. Deși au 
stat puțin aici, totuși au învățat multe

lucruri prețioase de la specialiștii so
vietici. Cu cît se inițiali mat mult, cu 
atît își dădeau seama de răspunderea 
ce le revine și, poate că în fața com
plexității sarcinii care le stătea în 
față, tinerii noștri ingineri au avut 
momente de șovăială. Dar cînd, Ia 
Leningrad au văzut viitoarea stație 
de televiziune care se construia pen
tru tara noastră, cînd au constatat 
înaltul nivel tehnic al noii instalații, 
orice urină de șovăială dispăru.

— Oamenii sovietici erau totdea
una gata să rie împărtășească cele 
mai mici amănunte. Constructorii in
stalației ne-au făgăduit că vor veni 
la București să ne ajute s-o montăm. 
Toate acestea au sporit încrederea 
noastră în reușită.

COT LA COT
Pînă la împlinirea termenului fixat 

pentru intrarea în funcțiune a stafiei 
de televiziune rămăsese numai 0 lu
nă. La rampa de descărcare, începură 
să sosească aproape zilnic vagoane cu 
utilaje și materiale pentru stația de 
televiziune. Lucrările intrau într-o 
fază mai grea: montarea stației. In 
timp ce se finisau viitoarele labora
toare, săli și cabine, utilajul era pre
gătit pentrii a fi ridicat ia etajele XI 
și XII. $i nu-i deloc Ușor să trans
porți atît de SUS aproâpe 20 de va
goane de utilaj!

— In acest iUreș —■ continuă să ne 
spună irig. Varga — specialiștii sovie
tici au fost tot timpul alături de noi. 
Pfimul a sdsit KohSfantin Alexeev,

Din roadele colaborării romîno-sovietice

vechea noastră cunoștință de la Kiev 
„M-am ținut de promisiune — mi-a 
spus el la sosirea pe șantier. — Am 
venit să vă ajut la montarea stației". 
Și apoi au început să sosească și eei- 
lalți...

Peste cîteva zile, au venit pe șan
tier constructorii leningrădeni ai uti
lajului : ing. Solomon Lvovici Rosen- 
tal, șeful reglajului stației, ing. Niko
lai Terehov, specialist în antene, teh
nicienii Alexandr Manziuk, Rudolf Lo-

urmă se înțelegeau. Gurii Roguzkin îl 
„botezase" pe Mihai Teșcula „Mișa1', 
iar romînii ii ziceau lui Gurii „Iura". 
Munca pe șantier îi legase într-o prie
tenie strînsă.

In timp ce la etajul XII se montau 
emițătoarele de imagine și sunet, re
dresorii, filtrul și aparatele de con
trol, la etajul XI se instala tabloul 
general de distribuire a energiei elec
trice, se făcea legătura cu transfor
matorii de înaltă tensiune, se puneau 
la punet ventilatoarele de aer și pom
pele de apă.

Gurii RbgUzkin, tînărul tehhiciart 
sovietic, înalt și cu părul ca spicul de 
grîu, se strecură ager printre mașini. 
„Elevul" său, tehnicianul romîn, Mi_- 
hâi Teșcula, era ritithai ochi și urechi.

— Horoșo ucertik — spunea ade
sea zîmbind Gurii, Mișa îrivață, în
vață 1Dar nu numai Mișa, ci toți tehni
cienii romîni se străduiau să învețe 
de la specialiștii sovietici care nu e- 
rau la prima lor lucrare de montare a 
unei stații de televiziune.

PRIMA EMISIE

Cu cîteva zile înainte de Anul Nou, 
trecătorii s-âu oprit curioși în fața 
Combinatului poligrafic „Casa Scîn- 
teii". Își ridicau privirile în sus, spre 
corpul central al clădirii. In timp ce 
macaralele suiau cabluri grele, în vîr- 
ful turnului cîțiva oameni lucrau fe
bril la montarea antenei de emisie a 
noii stații de televiziune.

Și, în sfîrșit, sosi și ziua mult aș
teptată — 31 decembrie. Montorii erau 
nerăbdători să treacă examenul prac
tic, iar bucur-eștenii, care fuseseră a- 
r.unțați, să vizioneze prima emisie de 
televiziune.

La stația de televiziune, se mai tace 
încă o verificare. Totul este în regulă. 
Heblurile, automatele și coritactoarele 
încep să intre în funcțiune. La pu
pitrul de comandă, clipesc becușoare 
cu neon, semn că stația începe să e- 
mită. O scurtă convorbite cu studioul 
de la Floreasca și apoi pe toate ecra
nele televizoarelor apare „mira". Di
fuzoarele umplu încăperile cu muzică 
plăcută și dară. Prima emisie a Sta
ției de televiziune reușise!

Inginerii și tehnicienii S-au strîns 
ciorchine în fața mesei de comandă. 
E o clipă de neuitat, aproape solem
nă. In acest ceas de bucurie au ui
tat ca prin farmec de oboseala zilelor 
de muncă, prelungite de multe ort 
djjpă miezul nopții, de toate emoțiile 
prin care au trecut.

Strînși în jurul aparatelor de recep
ție, telespectatorii vizionează transmi
sia’. Emisiunea poate fi urmărită pe 
o rază de 100 km. Iar cu o antenă 
special adaptată se prinde și mai 
departe. Noua stafie de televiziune 
are o putere de 15 kW.

GINDURI DE VIITOR

...Un magazin obișnuit unde se vînd 
aparate electrotehnice. Doi cetățeni, u- 
nul cu tîmplele albe, celălalt — un 
tînăr înalt, își așteaptă rindul la ca
să. Vorbesc încet. Deși nu-i politicos, 
curiozitatea mă înplnge să trag 
cu urechea și reușesc să prind ci te vă 
cuvinte. , . , .

— Simbătă seara... Cred ca așă este 
mai bine...

— Dar... să fie surpriză...
Restul conversa

ției n-o maj aud. 
Intre timp le-a ve
nit rindul să plă
tească la casă cos
tul mărfii. Ii urmă

resc cu privirea. Vînzătoarea le dă un 
pachet mare: este un televizor.

Cine sînt cei doi oameni ? Poate 
unu! e responsabilul clubului unei 
mari întreprinderi, iar celălalt, pre
ședintele comitetului de întreprindere 
Pregătesc o surpriză muncitorilor din 
uzină. Vor să le dăruiască un televi
zor din primul lot de televizoare so
vietice de marca „Temp-2“. Deocam
dată această întîmolare se petrece în 
imaginație, dar în curînd cînd vor fi

Explicațiile specialiștilor sovietici sînt urmărite cu cel mai viu interes de 
către specialiștii noștri.

bînicev și Gurii Roguzkin. Apoi au 
venit alți specialiști sovietici în mon
taj : tehnicienii Viktor Nedoenkin, A- 
lexei Pavlov și Viktor Libin. hnbră- 
cați în salopete, specialiștii sovietici 
au muncit cot la cot cU muncitorii și 
tehnicienii romîni Ritmui lucrărilor 
se întețea, greutățile erau acum mai 
ușor înlătUrate cu sprijinul experien
ței sovieticilor. Montajul electric, de 
pildă, era o treabă destul de grea 
Trebuiau trase, prin canale special 
construite, sute de legături, și de ca
bluri. Dar specialiștii sovietici erau 
peste tot; ajutîndu-i pe inginerii și pe 
tehnicienii hoștri. Sovietici și romîni 
alcătuiau un singur colectiv, sudat, a- 
nimat de același țel.- să termine mon
tajul stației la termenul fixat. Con
stantin Ceaușescu și Gheorghe Varga 
vorbeau cu sovieticii în limba rusă 
tehnicienii Rudolf Ivănuț, Mihai Teș- 
cula șt Mircea Brătescu aveau nCvdie 
tot mtri puțin de translator Roenitiii 
învățau rusește, sovieticii mai rupeau 
cîteva cuvinte romînhști, și pînă la

puse în vînzare televizoarele, va de
veni realitate.

Pe ecranele televizoarelor, vom pu
tea viziona în afară de filme, specta
cole artistice transmise direct din stu
diourile de la Floreasca, precum și 
diferite manifestări artistice și spor
tive televizate la fața locului de sta
fiile mobile montate pe autobuse-

Pînă atunci nu va mai trece mult 
timp. Lucrările pe șantierul de la 
FlOreasca sînt în toi. Din Uhitinea 
Sovietică vor continua să ne sosească 
alte televizoare, iar industria noastră 
va începe să fabrice, după documen
tație sovietică, aparate de recepfie 
pentru televiziune

Datorită colaborării și frățescului a- 
jutor sovietic, televiziunea intră în 
viața culturală a țării noastre, vă pă
trunde tot mai mult în viața noastră 
de zi cu zi.

ELENA DAN

Vizita L. D. Kislova 
la Consiliul Generai 

A.R.LU.S.
Luni dimineața L. D. Kislova, vi

cepreședinte al V.O.K.S.-ulul, membră 
a delegației guvernamentale sovietice 
sosită in țara noastră pentru semna
rea planului de muncă pe anul 1957

1 b"'Ktprivind aplicarea <
Intre guvernele 1. -___
a făcut o vizită lă fconslliul General' 
A.R.L.U.S.

Oaspetele a fost primit de Ofelia 
Mainole, Octav Liyezeanu, vicepreșe
dinți, Eugen Rodân, secretar, Ion 
Morarii, secretar adjunct al Consiliu
lui General A.R.L.U.S., precum și de 
activiști cu munci de răspundere ai 
A.R.L.U.S.-ului.

A fost de față I. S. iljn, secretar 
al Ambasadei Uniunii Sovietice la 
București.

L. D. Kislova s-a interesat îndea
proape de activitatea desfășurată de 
Asociația romină pentru legăturile de 
prietenie cu Uniunea Sovietică — 
A.R.L.U.S.

La un seminar 
de limba rusă

Seminarul recapitulativ la cursul 
popular de limba rusă de la Institu
tul de cercetări și experimentări pen
tru industria lemnului, (l.C.E.l.L.) 
era fixat pentru ora 15,30- Profeso
rul de limba rusă Gh. Barboș, sosise 
insă ia institut cu mult înainte- Adu
sese planul de desfășurare a semina
rului, care prevedea o lucrare Scrisă 
constind din traducerea unui text din 
revistele și ziarele sovietice de specia
litate, iar pentru examenul oral, — 
rezumatul în limba rusă al textului 
tradus Și analiză gramaticală. Pînă 
la începerea seminarului, profesorul a 
întocmit împreună cu responsabilul 
cursului o seamă de bilete în care 
era indicat titlul articolului sau lucră
rii ce urma să fie tradusă și subiectul 
gramatical, finind seama de speciali
tatea fiecărui cursant.

— E o metodă mai puțin uzitată — 
îmi spuse profesorul de limba rusă 
Gh. Barboș — dar și cursul nostru e 
oarecum neobișnuit. Toți elevii sînt 
absolvenți ai cursului popular de ~'-c* 
Iul III. Anul acesta, ei continuă stu
diul după un program special. Pe 
prim plan se află, firește, problemele 
legate de preocupările tor profesionale. 
De aceea, cea mai mare parte a fie
cărei lecții a fost consacrată traduce 
rilor și discuțiilor în limba rusă pe 
marginea unor texte din publicațiile 
sovietice din ramura forestieră. Ele
vii cursului studiază cu multă serio
zitate și în ultimele luni au făcut pro. 
grese însemnate. Cum era de aștep
tat, la seminarul recapitulativ ele
vii cursului popular de la l.C-EJ.L, 
s-au prezentat bine pregătiți, Atît lu
crările scrise, cit și proba orală a 
cuprins teme legate de munca Pr°- 
fesionalâ. De pildă ing, Plaion Vla
dimir, cercetător la laboratorul de teh- 
ndlogie a lemnului, a vorbit la semi
nar despre noi metode sovietice în 
aplicarea desenelor pe lemn prin pre
sare. Ing. Titus Orădeanu a tradus 
din articolul despre tehnologia plas
ticilor din lemn și a înfățișat apoi in 
limba rusă realizările cercetătorilor 
sovietici în acest domeniu.

— La cursut nostru, pa lingă fa piui 
că invățăm să scrim, să citim și să 
traducem din limba rusă, facem cuno
ștință, la timp, cu cele mai noi pro
bleme de specialitate — a spus în 
limba rusă N. Ghermezin, difectoihd 
tehnic științific al institutului, după 
ce a dezvoltat subiectul din cadrul 
minorului-

F. SAVA

se-

Activitatea A.R.L.U.S.
In cluburi și cămine culturale

Cluburile, casele de cultură și că
minele culturale oferă un cadru potri
vit unde A.R.L.U.S.-ul își poate des
fășura activitatea. Analiza felului în 
care se desfășoară această activitate 
a fost făcută recent. într-o ședință ti’ 
nută la Consiliul General. In afară de 
activiști ai Asociației noastre, la șe
dință au participat președinți de clu
buri. directori de cămine culturale, 
conducători ai caselor de cultură din 
Capitală.

Referatele expuse de toy. Artemie 
Cercel, președintele clubului C.F.R.- 
„Grivița Roșie" și Petre Crăciunescii, 
directorul căminului cultural „23 Au
gust" au prezentat cîteva aspecte din 
activitatea consacrată prezentării ac
tualității sovietice. Așa, de exemplu, 
tov. Petre Crăciunescu a înfățișat re
zultatele conlucrării colectivului de 
conducere a căminului cu comisia 
A.R.L.U.S de la policlinica orășeneas- 
că-Colentina.

In cursul acestui semestru, cetățenii 
cartierului vor putea audia la cămin 
un ciclu de conferințe intitulat: „Să 
învățăm din experiența Uniunii Sovie
tice".

O serie de vorbitori, printre care tov. 
Marius Jitoianu, directorul casei de 
cultură a raionului Nicolae Bălcescu, 
Avram Carol, membru al consiliului 
orășenesc A.R.L U.S , Iancu Leibușor, 
din colectivul cămintllui cultural „Va- 
sea Vasilescu", au criticat tendința 
consiliilor raionale A.R.L.U.S. de a ne
glija căminele culturale situate în car
tierele mai îndepărtate, lată de 
ce aici e mai acută necesitatea ri
dicării nivfelului muncii culturale, 
prin organizarea de manifestări cu 
un conținut interesant, prin asigu
rarea urior programe artistice de ca
litate.

Tov. A Pîrvu, responsabilul Casei 
prieteniei romîno-sovietice a înfățișat 
principalele forme de activitate folo
site de colectivul acestei ihstitiitii pen
tru iliiȘtrarea realității sovietice, Refe- 
tindu-se la multiplele posibilități pe 
care le-ar crea o colaborare rodnică cti 
co'ectivul Casei prietdriiei, tov. Ma
rian Sterili, diti cofectiviJI clubiilui U- 
n-iunii cooperativelor metalo-chimice, 
Lucian Moscovici din pattea clubului 
universității „C. 1. Parhon" și alti 
vorbitori au arătat mijloacele prin 
care se poate înfăptui âcăastă cola
borare. S-a făcut, astfel, propunerea 
de a se organiza împreună cu anu
mite cluburi zile de odihnă colectivă 
și seri ale prieteniei romîno sovietice, 
precum și audiții muzicale, folosind 
bogata colecție de imprimări pe care 
o posedă Casa prieteniei.

M. COSMETATOS

Pe marele fluviu siberian Obi, îri apropierea orașului Novosibirsk, se află șantierul de construcție al uneia 
dintre uriașele hidrocentrale care, în actualul cincinal, vor contribui la triplarea, față de anul 1950 a producției 

energetice a U.R.S.S.

O industrie în plină dezvoltare
In aceste zile de intensă activitate 

politică prilejuită de apropiatele ale
geri de deputafi pentru Marea Adu
nare Națională, lucrătorii din ramura 
industriei alimentare, asemeni între
gului nostru popor, trec în revistă re
zultatele obținute în ultimii ani, se 
gindesc la sarcinile și perspectivele 
care le stau în fată. Conștient! că și 
de fenil eum ei vor munci depinde ri
dicarea nivelului de trai al poporului 
— sarcină de căpetenie a regimului 
democrat-popular — muncitorii și teh
nicienii din ramura industriei alimen
tare sînt hotărîti să luote cu însufle
țire pentru a obține noi și noi succese 
țn muncă.

Despre realizările obținute în direc
ția ridicării mvelului de trai vorbește 
in graiul sobru al faptelor Mani
festul Consiliului Central al Frohtu- 
lui Democrației Populare: „Cu toate 
marile greutăți întîmpînate și fără a 
ocoli lipsurile ce mai dăinuie încă, e 
limpede că în acești 4 ani s-au făcut 
pași înainte pe drumul unei continue 
îmbunătățiri a traiului oamenilor 
muncii. A fost desființat sistemul de 
aprovizionare cu cartele, rămășiță a 
anilor de război; s-a îmbunătățit a-, 
provizionarea cu pîine, came și alte 
alimente de primă trebuință, cu în
călțăminte și îmbrăcăminte. A crescut 
Simțitor consumul populației. Valoa
rea mărfurilor vîndute populației în 
1956, prin comerțul socialist, a în
trecut de peste două ori valoarea măr
furilor vîiridute în 1950".

Dezvoltarea industriei alimentare 
constituie o îndemnată realizare a re
gimului nostru democrat-popular. A- 
ceastă ramură atît de îhsemnată in 
cadru* economiei naționale, era In 
trecut reprezentată îndeosebi printr-o 
seamă de întreprinderi de proporții și 
îriăemnătâte Secundară — uleinițe. 
mori primitive, prese etc. Bogatele 
resurse de materii prime erau în ma
joritatea cazurilor exportate la pre
țuri derizorii, spre a fi apoi, după 
prelucrare, importate la prețuri e- 
xdrbitante. Astfel, trusturile monopo
liste din Franța și Belgia acaparau, 
plătind prețuri derizorii, grîul romi 
riesc, pe care ni-] revindeau apoi, sub 
formă de făină sau de produse de 
patiserie, la prețuri înzecite, reali
zed an de an în acest fel cîștiguri 
fabuloase Acesta este doar unul din 
numeroasele exemple care arată cum 
era jefuită țara noastră în trecut de 
către capitalul monopolist 
nai:

Această rușinoasă stare 
eStP actim cit domeniul
Cu ajutorul prețios al Uniunii So
vietice, în anii de democrație populată 
industria alimentară din țara noas
tră a luat o rhare dezvoltare. Nume
roase fabrici noi, înzestrate cu uti
laj modern. au fost îhălțate în nume 
roase puncte ale țării, iar fabricile 
vechi, cu utilajul deseori ajuns la li
mita de uzură, au fost reconstruite și 
modernizate. Astfel, numai anul tre
cut au luat ființă fabrica de pîine din 
orașul Victoria, secfia piscicolă de la 
mila 35, fabrica de plase pescărești

SIMION BABENCO
prim locțiitor al ministrului industriei 

Alimentate

ihternațio-

de lucruri 
trecutului

din Galați, 8 certtre noi de vinificate 
cu o capacitate de depozitare de peste 
890 vagoane, o uscătorie de tutun la 
Timăveni, o fabrică nouă de paste 
făinoase la Timișoara ș. a. In ciîrînd 
vor începe să producă alte noi între
prinderi ale industriei 
fabrica de zăhăr de la 
giunea Craiova, fabrica 
Vatra Dornei care va 
din materiile de bază 
antibioticelor, combinatul 
din Bacău etc.

Multe dintre întreprinderile noi 
care s-au ridicat în anii puterii 
populare au la bază proiecte de cons
trucție elaborate în U.R.S.S. și -- 
fost utilate cu mășini moderne de 
înaltă tehnicitate sovietice. Așa, 
exemplu, fabrica de lapte praf 
reșul“, cîteva fabrici de pîine, fabrica 
de jactoză în construcție și altele au 
fost proiectate și utilate de U.R.S.S. 
Un sprijin prețios am primit din par
tea oamenilor sovietici pentru valori
ficarea și industrializarea peștelui, o 
bogăție naturală cu multe resurse de 
materii prime șj pe care regimul ca
pitalist aproape că o ignora. La Tul- 
cea funcționează de ur> an un mare 
combinat pentru conservarea peștelui. 
Multe din mașinile cu măre randa
ment care lucrează în acest combi
nat au lost importate din Uniunea 
Sovietică și din țări dă democrație 
populară.

De mare însemnătate pentru 
voltarea industriei alimentare 
schimburile de experiență între 
crătorii și specialiștii noștri și specia
liștii sovietici. Ele au cuprins cele 
mai variate problem^ și au contribuit 
la îmbunătățirea activității în reprin- 
derilor alimentare și la lărgirea sfe
rei lor de activitate, prin introduce
rea unor procedee tehnice noi, neapli
cate înainte îri țara noastră. In sec
torul industriei cărnii, de pildă; S-a 
introdus prelucrarea sîngelui prin 
metode termice. In acest fel se valo
rifică un subprodus care înainte se 
irosea. Priri prelucrarea termică a 
sîngelui de animale, se obțin cantități 
însemnate de materii prime necesare 
industriei farmaceutice șj un prețios 
furaj. Folosind experiența bogată, a 
specialiștilor sovietici, tehnicienii noș
tri au reușit să pună la punct fabri
carea laptelui acidofil, care este un 
excelent aliment dietetic. Și în secto
rul industriei conservelor din legume 
și fructe, am introdus după documen
tația sovietică 
a conservelor 
In felul acesta 
tante cantități 
losindu-se acum sticla — un produs 
mai ieftin și care se fabrică în tară.

Pentru a putea stăpîni tehnica 
nouă este nevoie de cadre capabile, 
insttuite. Și în acest domeniu Uniu-

alimen.are : 
Livezi — re
de lactbză din 
produce una 
în fabricarea 

de carne

au

de 
,,Mu-

dez- 
sînt 
lu-

procedeul de fabricare 
sterilizată în borcane, 
se economisesc impor- 

de tablă cositorită, fo-

nea Sovietică ne-a sprijinit să formăm 
la școala sovietică multe cadre de 
specialiști, Numai în ultimul timp a 
fost trimis în U.R.S.S. un numeros 
grup de tehnicieni care se vor specia- ’ 
liza în întreprinderile industriei ali
mentare sovietice.

O mare însemnătate penițru dezvol
tarea industriei noastre alimentare 
prezintă recentele acorduri încheiate 
la Moscova între delegațiile guverna
mentale romînă și sovietică. Așa cum 
s-a arătat în Declarația romîno-so- 
vietică, Uniunea Sovietică ne pune 
ta dispoziție sub formă de împrumut,: 
în prima jumătate a acestui an, o 
cantitate de 450.000' toine de grîu pen
tru completarea necesarului de ce
reale și 60.000 tone furaje. Condițiile 
de plată sînt extrem! de avantajoase. 
Împrumutul îl vom restitui închptnd 
din anul 1959 în decurs rte trei ani.

Plenara C, C. al P. M. R. din de
cembrie anabzind felul în care se rea
lizează indicațiile Congresului al 
doilea cu privire la ridicarea nivelu
lui de trăi al populației, a adoptat 
hofărîri deosebit de însemnate pentru 
dezvoltarea industriei alimentare. Îm
bunătățirea și lărgirea sistemului de 
achiziții și contractări, desființarea 
cotelor obligatorii sînt menite să 
cointereseze și mai mult țărănimea 
noastră muncitoare în sporirea supra
fețelor cultivate și în creșterea ani
malelor și păsărilor. Ținînd seama de . 
faptul, că industria alimentară este a- 
provizionătă de agricultură, implicit 
ăcesfe măsu'ri se vor resfrîrige în mod 
pozitiv asupra prodtictieî alimentare. .

De asemenea, măsurile luate de 
partid pentru îmbunătățirea sistemului 
de salarizare și de conducere a între
prinderilor vot stimula și pe lucrăto
rii din industria alimentară să înde
plinească în tot mai mare măsură 
sarcinile ce le revin.

In lupta pentru îndeplinirea sarci
nilor de cinste care le revin în cadrul 
planului de stat pe 1957, studierea și 
însușirea creatoare a experienței so
vietice constituie pentru muncitorii și 
tehnicienii noștri un ajutor de nepre
țuit Această bogată experiență ne în
vață felul cum să luptăm și să învin
gem greutățile care ne mai stau în 
cale, să sporim neîncetat producția si ’ 
productivitatea muncii, să îmbunătă
țim calitatea produselor și să redu
cem prețul de cost.

Importantele sarcini trasate de 
pieriara Comitetului Central âl par
tidului nostru din 27—29 decembrie 
1956 sînt menite să contribuie la ridi
carea nivelului de trai al oamenilor 
muncii, la sporirea produetiei huitu
rilor de larg consum, la aproviziona
rea populației în mai bune condifiunî. 
Lucrătorii din industria alimentară 
sînt conștienti de rolul important ce 
le revine în înfăptuirea acestor sar
cini și strat hotărîți să facă totul pen
tru tfaducerea lor în viață.
]----—‘ ' ț
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Legăturile între popoare sînt necesare
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Oamenii sovietici Iși manifestă tot 
mai mult dorința de a cunoaște, cit 
mai în amănunt, realizările oamenilor 
muncii din țara noastră. Răspunzind 
acestui interes, studenții romîni care 
studiază în URS.S. urmăresc să răs- 
pindească aceste cunoștințe în cercuri 
cit mai largi.

Cu prilejul diferitelor întilniri și 
serate organizate la Universitate, in 
institutele de învățămint superior, in 
diferite școli, ca Și în fabrici și uzine. 
Comitetul studenților romîni de la 
Moscova a distribuit colegilor lor pre
cum și unui mare număr de cetățeni 
ai capitalei sovietice, numeroase bro
șuri despre Rominia. Asemenea bro
șuri și pliante au fost distribuite și 
în cadrul unei întilniri a studenților 
romîni din Moscova cu muncitorii 
combinatului chimic din orașul Voz
nesensk.

La o serată a studenților care a 
avut loc la Universitatea „Lomono
sov", a fost organizată o expoziție Ln- 
fățișind aspecte din timpul Congresu
lui al Il lea al P.M.R., precum și 
diferite priveliști din țară. Aceeași ex
poziție a fost prezentată și la Institu
tele de petrol și arhitectură.

Pentru popularizarea țării noastre 
în Uniunea Sovietică, in afara unor 
probleme înfățișînd aspecte din eco
nomia R.P.R. sînt folosite și albume

cuprinzind realizările literaturii și ar
tei noastre. Un interes deosebit au 
stîrnit de asemenea și albumele trimise 
de A.RL.U.S., cu aspecte din opera 
de industrializare a țării. Cu prilejul 
unei con.^rințe — organizată la Uni
versitatea „Lomonosov" cu tema : 
„Succesele industrializării socialiste în 
țările de democrație populară* — au 
fost prezentate spre cercetare și aceste 
albume. La o altă manifestare, stu
denții și aspiranții romîni din U.R.S.S. 
au prezentat un referat intitulat: 
„Succesele economiei R P.R.".

Cărțile rominești de beletristică, 
tehnice și științifice, lucrările privind 
muzica romînească se bucură de ase
menea de prețuirea profesorilor și 
studenților sovietici. La Stalinabad, 
capitala R.S.S. Tadjice. in incinta 
bibliotecii „Firdousi" a fost organi
zată o expoziție de fotografii, ziare și 
periodice. infățișind aspecte din 
R.P.R. Expoziția a cunoscut un mare 
succes.

Pentru o cunoaștere cît mai com
pletă a tării și poporului nostru, sînt 
folosite și discurile de muzică romî
nească. La o serată care a avut loc 
în parcul Sokolniki din Moscova, me
lodiile rominești au fost foarte solici
tate. Imprimări din muzica romî
nească sînt retransmise și prin sta
țiile de radioficare.

Prețuirea prietenilor
Articolul publicat mai jos a fost trimis redacției revistei „Sovet. 

skaia kultura" de cunoscutul filolog italian, Francesco Flora, p ole- 
sor la universitatea d n Bo'ogra membru al Consiliului de conduce
re al Asociației „Italia-U.R.S. S.“.

Yves Montand 
despre ospitalitatea sovietică

Ultima zi petrecută de Yves Mon
tând la Moscova a fost consacrată 
pregătirilor de plecare spre Polonia și 
vizitelor de rămas bun. Totuși el a 
găsit timp să-și respecte promisiunea 
dată studenților Universității din 
Moscova de a cînta pentru ei. Cei 
peste 2.500 de studenți aflat» în sala 
de festivități a Universității au răs
plătit cu aplauze entuziaste măiestria 
interpretativă a popularului cîntăreț 
francez. Ministerul Culturii al U.R.S.S. 
a oferit apoi o recepție in cinstea 
oaspeților francezi.

Intr-o declarație făcută postului de 
radio Moscova, 'Yves Monhnd a spus 
printre altele:

„Aș vrea să transmit moscoviților

și întregului popor si Uniunii Sovie
tice că am fost puternic impresionați 
de ospitatititea cu care am fost în
tâmpinați pretutindeni... Părerile noas
tre pot fi diferite. Cu toții insă am 
simțit marea simpatie manifestată d- 
oamenii sovietici pentru arta noastră, 
pentru arta poporului francez.

Aceasta este prima mea călătorie in 
Uniunea Sovietică, dar cred că ea nu 
va fi ultima. Sper să vizitez din nou 
țara dumneavoastră peste doi-trei 
ani. Mulți dintre membrii grupului 
nostru vor avea prilejul să revină aici 
mai curînd, căci ei vor participa la 
apropiatul Festival al tineretului și 
studenților*.

RECUNOȘTINȚĂ
Comitetul sovietic pentru apărarea 

•păcii a depus, pentru a doua oară, în 
contul fondului de ajutorare a celor 
care au suferit de pe urma bombar
damentelor atomice suma de 80.0.0 
de ruble.

Recent, Comitetul sovietic pentru 
apărarea păcii a primit din partea 
lui Kooru Iasui. secretarul general

al Consiliului japonez de luptă împo
triva armelor atomice și cu hidrogen, 
o telegramă prin care poporul japo
nez iși exprimă recuncștința față de 
poporul sovietic oentru ajutorarea 
persoanelor care au suferit de pe ur
ma bombardamentelor atomice ame
ricane de la Hiroșima și Nagasakv.

însemnătatea relațiilor culturale in
tre popoare este prea evidentă pentru 
a mai fi nevoie de demonstrații teo
retice. Asemenea relații trebuie perma
nent dezvoltate, forma lor trebuie con
tinuu perfecționată.

Imediat după cel de al doilea răz
boi mondial am avut prilejul sd con
duc Direcția generală pentru relații'e 
culturale cu străinătatea înființată a- 
tunci. Și înainte, și după această 
scurtă experiență administrativă, ca Și 
in timpul călătoriilor prin Italia și 
prin străinăta e, am avut prilejul să 
inti nesc scriitori, artiști, profesori, 
studenți. Aceste întilniri m-au încre
dințat că relațiile culturale între Ita
lia și celelalte țări sint destul de in
tense și că ele stirnesc un viu interes 
in rindurile poporului. Acest interes 
il manifestă în special tineretul, ca e 
dorește să-și cunoască vecinii și (ările 
mai îndepărtate, să cunoască proble
mele care frămintă astăzi aceste 
precum șt tradițiile lor isterice.

Pretutindeni, am avut prilejul 
constat dorința lărgirii relațiilor 
popoarele Uniunii Sovietice și cu 
tura lor. Acest lucru m-a determinat 
sd scriu articolul de față. Uniunea 
Sovietică este o (ară cu o nouă orin- 
duire socială. De aceea ea stirnește 
un deosebit interes și atrage privirile 
nu numai ale celor care caută Să-Și 
însușească baze'e teoretice și practice 
ale acestei orinduiri ci și chiar privi
rile celor care neagă principiile mar
xismului în dezvoltarea societăț.i. 
Totuși cei mai clar văzători și mai 
cinstiți dintre ei nu pot ignora faptul 
că învățătura marxistă a obținut, in 
practică, rezultate elocvente. Acest 
lucru este limpede pentru orice om 
care nu e nici orb. nici surd.

E clar că, in actuala situație inter
națională, relațiile culturale trebuie 
să se dezvol'e pornind de la ideea 
coexistenței pașnice a celor două sis
teme sociale dife'ite. O condiție ne
cesară a succesului acestor relații este 
recunoașterea că fiecare popor dispu
ne de anumite cunoștințe și de o ex
periența pe care le poate împărtăși și 
altor țări

Ce forme de legături culturale intre 
UJI S S. și Italia ar fi mai potrivite 1 
In primul rind. acele forme cunoscute 
deja in practica experienței mondiale 
și parțial înfăptuite. Dacă unele din 
ele ca. de pildă, telațule intre edi
turi, pot fi întărite intr-o anumită mă
sură pe linie de stat, realizarea altor 
forme necesită tratative intre guver
ne. In aceste cazuri e greu uneori sl 
se ajungă la un acord privind crea
rea unui organism alcătuit din repre-

țări

sâ 
cu 

cui-

ci

zentanfi ai ambelor (ări menit să e- 
laboreze un program concret de legă
turi. Nu mă voi opri aici asupra pro
blemelor care ar putea fi rezolvate 
prin UNESCO Consider că. in actua
la stare de lucruri, e necesar să re
curgem mai des la relații directe intre 
state, să dezvo'tcm legături de prie
tenie permanente in toate domeniile 
vieții sociale.

Intelectualitatea sovietică ar fi in
teresată in cunoașterea artei milenare 
a Italiei, in cunoașterea orașelor ei 
mari și mici. Oamenii sovietici ar pu
tea cunoaște și satul itdlian. unde a- 
lături de gospodării sătești dezvoltate 
core folosesc mașini și îngrășăminte 
chimice, domnește înapoierea. Ei ar 
putea înțelege atunci și mai bine de 
ce țăranii noștri luptă cu atita indir- 
jire pentru progresul la sate.

La rindul lor. oamenii de știință ita- 
heni. vizitind fabrici și laboratoare, 
universități și institute de cercetări 
științifice, ar putea cunoaște nemijlo
cit conținutul regimului sovietic. 4- 
semenea vizite prezintă o mare însem
nătate pentru italieni, ei putindu-se 
încredința de grijn pe care statul so
vietic o manifestă pen'ru educația și 
sănătatea tinerei generații. In Uniunea 
Sovietică ne patern convinge pe loc 
că a fost lichidat analfabetismul, lucru 
de care am auzit doar vorbindu-se. 
Putem admira de asemenea, dragos
tea profundă de carte și pentru cuce
ririle științei, manifestată de întregul 
popor sovietic.

Vizitele reciproce sînt deosebit de 
necesare și pen ru scriitori, pictori, 
actori. E necesar să se examineze cit 
mai grabnic problema traducerilor : in 
Italia se cunoaște destul de bine lite
ratura beletristică rusă din sec XIX. 
în special proza (dealtminteri același 
lucru se poate spune și despre muzi
că) .Literatura sovietică modernă în
să. cu excepția citorva opere, este 
puțin cunoscută in Italia Totodată, ar 
fi utilă editarea unei antologii a lite
raturii amb-lor țări.

Relațiile italo-sovietice se cuvin lăr
gite și in domeniul artelor plastice, 
prin expoziții individuale Și colective 
de pictură și sculptură. Sînt necesare 
fi de doirit legături in domeniul muzi
cii. Cu o adincă satisfacție ar fi pri-

mite în Italia turneele unor colective 
sovietice de operă, de pildă spectacole 
date de Teatrul Mare la „Scala" din 
Milano, la opera „S'n Carlo" din 
Neapole, la teatrul „Fenice" din Ve- 
nefia etc- Cu egal interes, desigur, ur 
fi intimpinate in Uniunea Sovietică 
turnee ale „Scalei" din Milano.

Ar fi util și schimbul de discuri. 
Iubi orii de muzică italieni ar putea 
lua cunoștinfă, in felul acesta, de cin- 
tecele populare ru:e șt de ace'.ea a e 
popoarelor Uniunii Sovietice. Iar pen
tru iubitorii de muzică din Uniunea 
Sovietică, un interes deosebit ar pre
zenta. sintem siguri, înregistrări de 
muzică modernă și clasică italiană în 
interpretarea celor mai buni execu- 
tanți. Ar fi utilă organizarea unui 
schimb de emisiuni de radio și tele
viziune.

O mare însemnătate o au relațiile 
în domeniul cinematografiei, pentru că 
cinematografia, poate mai mult decît 
orice, face cunoscută viața și arta po
porului. Recenta călătorie în Uniunea 
Sovietică a unor artiști, operatori și 
producători din cinematografie a 
monstrat cit de 
și schimburile de 
crătorii dtp acest 
amintit și folosul 
conferințe privind realizările 
tografiei moderne și clasice a ambe
lor (ări.

Firește, e mult mai lesnicioasă ex
primarea dorințelor decît înfăptuirea 
lor. Sarcina noastră, sarcina oameni
lor de cultură, constă in a demonstra 
necesitatea vitală a întăririi relațiilor 
culturale între popoare. Nouă ne revi
ne sarcina ca această idee să fie în
sușită de opinia publică, lată de ce 
m-am adresat presei

Scriu aceste rinduri cînd în situa
ția internațională are lor o oarecare 
incordcire și cînd in rindurile unei 
părfi din intelectualitatea din occident 
domnește oarecare confuzie. Dar dis
cutarea problemei relațiilor culturale 
poate părea, acum, academică numai 
celor runfi de sarcinile arzătoare ale 
zilelpr noastre, numai ce'or care au 
șters cu buretele rezultatele muncii lor 
anterioare. Mai ales în aceste zile, nu 
e nimănui îngăduit să piardă perspec
tiva. Toți oamenii, fiecare în măsura 
posibilităților lui sînt chemați azi sa 
contribuie la construirea unui viitor 
pașnic-și luminos pentru toate popoa
rele. lată de ce sînt atît de necesare 
relațiile dintre ele.

(urmare din pag. l-a)

erau dominate de inscripția:

Schimburile culturale romîno-sovietice
(urmare din pag, l-a)

deschis noi perspective pentru dezvol
tarea legăturilor romîno-sovietice în 
domeniul culturii, științei și artei.

Astfel, în cadrul prevederilor acor
dului, celebrul teatru de artă MHAT 
a întreprins în țara noastră un turneu, 
care a constituit un mare eveniment 
artistic. Magistrala interpretare a 
actorilor sovietici a lăsat impresii ne
șterse în amintirea spectatorilor.

Iubitorilor de muzică, schimburile 
culturale cu U R S.S. le-au adus de 
asemenea mari bucurii. La acest ca
pitol se cuvin amintite, în primul r.nd, 
concertele date la București de marele 
violonist sovietic David Oistrah. Ele 
au constituit pe drept cuvînt o sărbă; 
toare a muzicii. Tot în cursul anului 
trecut a avut loc turneul orchestrei 
simfonice de stat a U.R.S.S., precum 
și a unui grup de soliști de muzică 
instrumentală și vocală. De un mare 
succes în rindurile maselor celor mai 
largi s-au bucurat concertele Ansam
blului de stat de cîntece și dansuri 
al R.S.S. Ucrainene, fără a mai vorbi 
de cele ale Ansamblului cpndus de 
Igor Moiseev . !

Dar anul care s-a scurs a fost mar
cat de evenimente deosebite și în alte 
domenii ale artei. Astfel, un răsunet . 
adînc l a avut expoziția de artă plas
tică sovietică, în cadrul căreia au tost 
expuse valoroase opere ale pictorilor 
și sculptorilor sovietici.

Caracteristic pentru marele interes 
pe care-1 manifestă poporul nostru 
pentru cultura sovietică este partici
parea masivă de care se bucură în 
întreaga țară acțiunile organizate de 
A.RL.U.S

In Decada literaturii și artei ucrai
nene ce a avut loc între 27 august — 
5 septembrie 1956 cu prilejpl aniversa- 
rii a 100 de ani de la nașterea scrii
torului ucrainean Ivan Franko, au fost 
organizate numeroase acțiuni cu ca
racter de masă, la care au participat 
peste 500.000 de oameni ai muncii, in
telectuali, scriitori și artiști Cu pri
lejul Decadei, ne-a vizitat țara o de
legație de oameni de cultură din 
R S S Ucraineană, în frunte cu scrii
torul Al. Korneiciuk, care a avut nu
meroase întilniri cu oamenii de cul
tură de la noi. De asemenea, o rodni
că activitate pe tărîm cultural a avut 
delegația de reprezentanți ai vieții 
științifice și culturale din U.R.S.S. in 
frunte cu savantul V N. Stoletov, ca
re ne-a vizitat cu prilejul Lunii prie
teniei romîno-sovietice. O importanța 
deosebită a avut consfătuirea pe țara 
cu privire la introducerea pdlitehniză- 
rii în școala de cultură generală, con
sfătuire organizată de A R.-L.-U.S.^ _în 
colaborare cu Ministerul Invațamintu- 
lui și la care a participat un specialist 
sovietic

Legăturile culturale romino-sovie- 
tice se caracterizează printr-o măre 
bogăție și varietate de forme, ele nu
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pot fi redate în spațiul limitat al unui 
articol de ziar Ceea ce vrem să su
bliniem aici este faptul câ la rindul 
lor oamenii sovietici se interesează 
îndeaproape și cu dragoste frățeas
că de dezvoltarea culturii noastre. 
Purtînd un adînc respect fîță de va
lorile culturii naționale ale tuturor 
popoarelor, oamenii sovietici pornesc 
de la aceea că fiecare popor, indiferent 
dacă este mare sau mic — iși aduce 
contribuția sa la tezaurul universal al 
culturii, îl completează, îl îmbogățeș
te cu creațiile sale.

Literatura romînească și-a cîștigat 
în Uniunea Sovietică aprecierea unui 
public atît de larg, cum nici nu ne-am 
fi putut gîndi în vremurile trecute. 
Pînă în prezent, editurile sovietice au 
tipărit aproape 100 titluri de cărți ale 
scriitorilor romîni, într-un tiraj total 
de aproape 5 milioane exemplare. Ver
surile marelui nostru Eminescu răsu
nă în prezent în peste 20 de limbi ale 
popoarelor sovietice. Recent a apărut 
în limba rusă o culegere a poeziei 
noastre populare, iar Editura de stat 
pentru literatură diiî Moscova pregă
tește o vastă antologie a poeziei romi
nești. Pentru anul 1957, editurile so
vietice au prevăzut să editeze, intre 
altele, opere a'.e lui V. Alecsandri. Ca
ragiale, Liviu Rebreanu, culegeri de 
versuri ale lui Tudor Arghezi și Mihai 
Beniuc, romanele „Desculț" de Zaha- 
ria Stancu, „Enigma Otiliei" de G. 
Călinescu, „Străinul" de Titus Popo- 
vici etc.

Dramaturgia romînă este bine re
prezentată, cîștigîndu-și prețuirea pu
blicului din U R.S.S In această pri
vință este grăitor faptul că în actua
la stagiune pe scenele teatrelor sovie
tice se joacă șase piese rominești. Tî- 
năra cinematografie romînească și-a 
cîștigat și ea numeroși prieteni in rin
durile spectatorilor sovietici.

Publicul sovietic întîmpină cu o vie 
simpatie turneele artiștilor și muzicie
nilor romîni Un deosebii succes au 
obținut soliștii Teatrului de operă și 
balet din București, Zenaida Paly, 
Ștefănescu-Goangă și Garbis Zobian, 
care au întreprins de curînd un tur
neu în U.R.S S. De asemenea, au avut 
succes concertele date de violoncelis
tul Radu Aldulescu, pianistul Mîndru 
Katz, cîntăreții Nicolae Heriea, Iolan- 
da Mărculescu și Valentin Teodorian. 
De o primire călduroasă s-a bucurat 
și taraful de muzică populară romî
nească condus de Nicușor Predescu, 
precum și ansamblul de cîntece și 
dansuri populare „Ciocîrha".

Un mișcător omagiu adus muzicii 
rominești l-au constituit manifestările 
organizate în U.R.S.S cu prilejul ani
versării a 75 de ani de la nașterea 
marelui nostru George Enescu. Crea
țiile sale muzicale, ca și creațiile altor 
muzicieni romîni fac parte din reper
toriul permanent al orchestrelor filar
monice din Moscova, Leningrad și din 
alte orașe sovietice.

Caracteristic pentru interesul oame
nilor sovietici față de cultura romî
nească sînt și expozițiile consacrate 
țării noastre, care au fost organizate 
în ultimul timp în U.R S.S.

După cum se știe, cu prilejul celei

de-a 12-a aniversări a eliberării patriei 
noastre a tost deschisă, la Moscova, 
în parcul „Gorki", o mare expoziție: 
„R.P.R. pe drumul construirii socialis
mului*. Această expoziție a fost vizi
tată de sute de mii de oameni sovie
tici. care și-au exprimat satisfacția 
pentru realizările poporului romin.

Numeroase expoziții consacrate popu
larizării unor aspecte ale culturii și 
realizări'or rooiineșli >u fost deschise 
in republicile sovietice Hived va te cu 
R.P.R. Astfel, in biblioteca publică de 
stat din Chișinău „N S. Krupskaia* 
sint expuse periodic fotomontaje și 
sînt organizate expoziții de cârti ro
minești, în sala de lectură a bibliote
cii municipale de stat _A A. J da nov* 
a fost organizată o fotoexpoziție în
chinată străvechilor relații romino-ru- 
se. Chiar în aceste zile. în cea mai 
mare sală din Odesa funcționează o 
expoziție consacrată realizărilor po
porului romin. Această expoziție a fost 
deschisă cu ocazia celei de a 9-a a- 
niversări a proclamării Republicii 
Populare Romine

Cu aceeași dragoste frățească este 
apreciată creația artiștilor noștri plas
tici. Revistele ilustrate și publicațiile 
de specialitate reproduc regulat opere
le cele mai reprezentativ? ale picturii 
și sculpturii rominești. clasice și con
temporane. Albumele cu reproduceri 
de artă plastică pe care A.R.LL’.S.-ul 
le trimite în U R S S. sînt folosite de 
diferite instituții și așezăminte de cul
tură și artă pentru organizarea de ex
poziții și standuri despre R.P.R.

A R.L.U S.-ul trimite regulat în 
U.R.S.S. un bogat material documen
tar — cărți, reviste, partituri și benzi 
de magnetofon, albume cu reproduceri 
de opere plastice etc.

Un mijloc important de cunoaștere 
reciprocă îl constituie contactele di
recte dintre oamenii de cultură ro
mîni și sovietici. Și în această direc
ție au fost obținute în ultima perioadă 
rezultate bogate. Astfel, în cursul anu
lui 1956 o delegație de ziariști din Ro- 
mînia a vizitat timp de o lună 
U.R.S.S iar o delegație de ziariști so
vietici a vizitat țara noastră. Cu pri
lejul zilei de 23 August, A R.L U.S.-ul 
a trimis în U.R.S S. o delegație de oa
meni de cultură și activiști pe tărîm 
obștesc. In cursul anului 1956 au vi
zitat de asemenea Uniunea Sovietică 
eminenți savanți și oameni de știință, 
scriitori ca Tudor Arghezi. Cezar Pe
trescu, Marcel Breslașu etc. Pretutin
deni, reprezentanții poporului romin 
au fost întîmpinați cu dragoste de oa
menii sovietici, care și-au exprimat do
rința de a cunoaște cit mai bine 
lorile noastre culturale.

Planul de muncă, pe anul 1957 
vind aplicarea convenției culturale în
tre guvernele R P R și U R S S. va 
dezvolta pe mai departe colaborarea 
rodnică romîno-sovielică Poporul ro
min este profund încredințat că dez
voltarea continuă a legăturilor cultu
rale cu poporul sovietic înseamnă o 
contribuție la întărirea marei priete
nii dintre țara noaslră și Uniunea So
vietică, la întărirea unității marii fa
milii a popoarelor țărilor socialiste.

do- 
va-

pri-

de- 
utile sînt întîlnirile 
experiență între lu- 
dnmeniu. Se cuvine 
adus de expoziții și 

cinema-

ziție, .. __ ______ ___ ... ....
„DITÎV RUMUNSKII NARODNII RES- 
PUBLITI" — „Copiii Republicii 
Populare Romîne’.

M-am oprit în fața lor și. am în
ceput să urmăresc explicațiile care 
le însoțeau. Iată una din fotogra
fii, plină de viață, de optimism: un 
grup de copii în timpul jocului. 
Sînt fiii și fiicele muncitorilor de la 
Combinatul poligrafic „Casa Scîn- 
teii’ care, în timp ce părinții lor 
lucrează, își petrec timpul în cămi
nul de zi, sub supravegherea a- 
tentă a educatoarelor Textul expli
că că în ultimii 9 ani, în Republica 
Populară Romînă, creșele pentru 
copii au sporit de 56 de ori, iar că
minele de zi de aproape 32 de ori. 
O altă fotografie înfățișează un au
tomobil care poartă numărul 8577 
B și pe care scrie vizibil: „Atențiu
ne, copii !’. Este una din sutele de 
mașini care transportă copiii de a- 
casă la cămin și invers.

Prin fața ochilor mei se perindă 
zeci și zeci de fotografii. Fiecare în 
parie este o mărturie elocventă 
despre viața fericită pe care o tră
iesc astăzi copiii noștri. La „căsu
ța poveștilor", un scriitor citește din 
poveștile sale. La căminele de zi a- 
le uzinelor „23 August" din Bucu
rești și Combinatului siderurgic din 
Reșița, copiii se joacă voioși. O altă 
fotografie înfățișează sala de mese 
a căminului de copii de la Cîmpia 
Turzii. Mi-a atras cu deosebire a- 
tenția o fotografie sugestiv intitula
tă „Viitoarele gospodine": două co- 
pilițe ca doi boboci, legate la cap 
cu tulpane, pregătesc cu un aer 
grav, preocupat... mîncarea. „Con
cursuri de triciclete în București", 
.Trenul copiilor din parcul Tei", 
,Ora de aritmetică la școala ele- 

„Școala 
„Elevele 
și multe 

imagi-

Grigore Alexandiegcu, Petre Ispires. 
cu.

Un loc important în expoziție îl 
ocupă cărțile scriitorilor romîni tra
duse în limbile naționalităților con
locuitoare. Un stand aparte este în
chinat cărților scriitorilor sovietici 
pentru copii, traduse în limba romî
nă. In sala expoziției se află de a- 
semenea o vitrină care place mult 
micilor vizitatori. Ea cuprinde o- 
biecte de artă populară romîneas
că : păpuși în bogate și viu colora
te costume naționale, ceramică, 
sculpturi.

Un colț al expoziției este rezervat 
ziarelor și revistelor rominești pen
tru copii și tineret, începînd cu „Lu
minița” și terminînd cu „Știință și 
tehnică*. In momentul vizitei mele, 
în fața standului era îmbulzeală 
mare. Am intrat în vorbă cu copiii. 
Natașa Efremova, elevă în clasa 
I-a a școlii medii nr. 78, vizita ex
poziția pentru a doua oară, împre
ună cu fratele ei mai mic, Vova ; 
Vitia Gulac, elev în clasa II-a a 
școlii medii nr 78, care răsfoia plin 
de interes colecția „Luminiței’, îi 
întrecuse însă : vizita expoziția 
pentru a patra oară.

Aflînd că sînt romîn, s-au strfn» 
în jurul meu și au început să-mi 
vorbească despre ei, să se intere
seze de viața colegilor din Romi- 
nia.

Natașa a aflat de expoziție la 
școală. Le-a vorbit despre ea direc
torul școlii. Vitia Vorobiov a aflat 
de la prieteni. Și vestea s-a răspin- 
dit cu repeziciune printre copiii o- 
rașului. Numai în ziua aceea expo
ziția a fost vizitată de sute de elevi, 
în grupuri, și de foarte mulți în mod 
individual.

RĂSFOIND CARTEA 
DE IMPRESII

Festival" 1957

De citva timp, la Moscova apare gazeta „Festival", care se ocupă de 
problemele de organizare a celui de al Vl.Iea Festival Mondial al Tineretului 
și Studenților.

In clișeu : Colegiul redacțional al gazetei examinind materialele pen
tru numărul in curs de apariție.

mentară din Cîmpina", 
nouă din Moreni-Prahova", 
școlii de balet la repetiție' 
alte fotografii, completează 
nile despre viața copiilor din țara 
noastră.

XJn loc important în sală îl ocupă 
panourile cu scene din viața pio
nierilor romîni : un pionier — pic
tor amator — lucrînd la șevalet în 
curtea Palatului Pionierilor din Ca
pitală, întîlnirea de neuitat a 
mei tinerilor eroi 
Șura cu pionierii romîni, corul pio
nierilor cîntînd la 
pionieri de la o școală din Bacău 
în excursie la Cetatea Neamțului...

In fața acestor fotografii, departe 
de țară, gîndul îmi zboară spre 
casă, spre copiii mei, spre părinți.

ma-
sovietici Zoia și

radio, o grupă de

PRIN SĂLILE EXPOZIȚIEI
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Dar pașii mă poartă mai depar
te. Intru în sala propriu zisă a 
poziției : „Cartea pentru copii 
Republica Populară Romînă*. 
centru, pe o masă rotundă, trei 
gulețe ; sînt drapelele de stat
U.R.S.S., R.P.R. și R.S.S. Ucrainene. 
De jur împrejur, standuri cu cărți, 
iar pe pereți portrete de scriitori 
romîni de literatură pentru copii. 
Deasupra standului central — de 
povești — recunosc portretele scrii
torilor Mihail Sadoveanu, Victor Ef- 
timiu și Tudor Arghezi, alături de 
cele ale clasicilor Eminescu, Crean
gă, Coșbuc, Slavici, Anton Pann. Pe 
mese sînt expuse zeci și zeci de vo
lume. Alături de lucrările pentru co
pii ale maeștrilor Sadoveanu, 
ghezi și Cezar Petrescu, alături de 
poveștile unor scriitori tineri ca Vla
dimir Colin, Călin Gruia, Barbu Lă- 
zărescu, N. Labiș, recunosc basmele 
lui Petre Dulfu, versurile lui A. 
Toma, operele lui Caragiale, Alec- 
sandri, Bolintineanu, Delavrancea,

Ar-

Pe masă se află cartea de impre
sii. O răsfoiesc și mă opresc în
delung asupra slovelor mari, îngri
jit caligrafiate : „Mie mi-a plăcut 
foarte mult expoziția „Cartea pentri 
copii în Republica Populară Romt- 
nă", în special povestirile șl Jucă
riile" — scrie Liuda Vladimirova, e- 
levă în clasa II-a a școlii medii nr. 
83. Lui Vova Davincenko i-a plăcut 
povestirea „Movila lui Burcel’, pe 
care, de altfel, o și citește în ru
sește. „Mie — scrie elevul Dubin- 
ski Oleg din clasa IV B a școlii me
dii nr. 147 — mi-a plăcut foarte 
mult cartea „Micul patriot" de A. G. 
Valda.

Cartea de impresii cuprinde și în
semnări ale vizitatorilor vîrstnici. 
Un traducător din limba romînă în 
limba ucraineană scrie că este im
presionat de cele realizate la noi 
pe tărîmul cărții pentru copii și se 
angajează să traducă cît mai mul
te din cărțile scriitorilor romîni.

...Timpul se scurge pe nesimțite și 
constat uimit că au trecut citeva ore 
de cînd mă aflu în expoziție. M-am 
îndreptat spre ieșire, unde o discu
ție între o femeie și niște copii mi-a 
atras atenția. Mama Natașei și a lui 
Vova venise să-i ia acasă.

— Copii, haideți 
demna ea.

— Mămico, mai 
rugau copiii.
— Pentru astăzi 
•— Dar mîine ne 
— Bineînțeles copii, numai 

deți odată.
Apoi, luîndu-i de mină, s-a 

dreptat spre ieșire. Am pornit și eu 
după ei și, recapitulînd bogatele 
impresii culese am încercat un jus
tificat simțămînt de mîndrie : da, 
realizările poporului meu se bucură 
de prețuire și respect printre bunii 
noștri prieteni, oamenii sovietici.

VAS1LE INOAN

la masă — îi în-

lasă-ne

A trecut mai bine de jumătate de 
veec de tind stăpinii Americii 
și-au îndreptat privirile spre citeva 
țări de peste ocean care, după pă
rerea lor, „stăteau prost". Au pri
vit ei și au proferat cu fățărnicie : 
„O, doamne! Ciți oameni pe lu
me trăiesc in beznă. Să-i blagoslo
vim și pe ei cu Binefacerile Civili, 
zației și Progresului /“.

Zis și făcut! Imp'eună cu par
tenerii lor europeni din trustul 
„Binefacerile Civilizației", Ș.U.A. 
au purces la exportul dubioaselor 
lor mărfuri. Sub falsul ambalaj 
numit „Civilizație" a fost camu
flat adevăratul conținut tîlhăresc 
al acestor mărfuri pe care 
popoarele le-au plătit cu lacrimi și 
singe, cu pămîntal și libertatea lor- 
Reprimarea singeroasă a partici- 
panților la „răscoala boxerilor" 
din China, atacul perfid împotriva 
Filipinelor care luptau împotriva 
jugului spaniol — acesten sînt 
fap’ele vitejești cu care și-au fă
cut Jeși'ea în lume" acționarii a- 
mericani ai trustului „Binefacerile 
Civilizației".

Mark Twain descrie aceste 
isprăvi sîngeroase ale „cavalerilor" 
americani ai „Civilizației" astfel: 
,,Ne-am purtat ca cei mai buni 
prieteni ai filiplnezilo', i-am încu
rajat pe toate căile, i-am aprovi
zionat pe credit cu arme și muni
ții, ne-am consfătuit cu ei. am fă
cut schimb de amabilități... Am 
luptat umăr la umăr împotriva 
„dușmanului comun", i-am alin
tat și i-am mințit, declarlnd oficial 
că armata și flota noastră au venit 
Să-i elibereze și să-i scape de sub 
cruntul fug spaniol — într-un cu
vînt i-am tras pe sfoară, ne-am 
folosit de ei la nevoie... Scopul 
nostru era ca — în numele Progre
sului și al Civilizației — să deve
nim stăpîni ai Filipinelor curățite 
de patrioții care au luptat pentru 
independență... Da, am nimicit un

o
ajunge ! 
lași ?

puțin —
t

hal-

în-

Vînător ii de vid
popor înșelat și credul... ; am îm- 
olintat cufitul în spatele aliatului; 
am luat cu forja păm'ntul și liber
tatea prietenului care a crezut în 
noi: am silit pe tinerii noștri cin
stiți să ia arma în mină și să por
nească la jaf..."

Așa s-au petrecut lucrurile în 
zorii activității „civilizatoare" de
pusă de stăp'nii Americii. Nu e 
de mirare că, chiar din acel 

momii.!, Ca răspuns la acțiunile 
singeroase ale colonialiștilor, miș
carea de eliberare națională a 
popoarelor s-a intensificat. „Este 
îndeobște cunoscut — scria în 
1901 Mark Twain — că trustul 
„Binefacerile Civilizației" trosneș
te din toate încheieturile"-

Multă vreme a trecut de cînd 
au fost ros-ite aceste cuvin‘e. 
Puternica mișcare pentru indepen
dentă a popoarelor din Orient s-a 
transformat într-o for fă de neîn
vins care înlătură din cale toate 
piedicile puse de colonialiști. 
Trustul „Binefacerile Civilizației" 
este de mult falimen'ar. Numeroșii 
lui acționari au fost zvîrliți de 
popoare de pe teri oriul țărilor lor.

Dar apetitul acționarilor ameri
cani ai falimentarului trust nu 
numai că nu s-a potolit ci, dimpo
trivă, a crescut simțito-, Și-au fă
cut apariția unele etichete și am
balaje noi. In loc de „Civilizație", 
acum se vorbește de „ajutor". In- 
dreptlndu-și privirile spre țările 
care au pășit pe calea dezvoltării 
independente, filantropii americani 
exclamă freeîndu-și m intie: „O,
doamne / Ce mare vid, cită pustie
tate există ! Cit de mulfi sînt pe 
lume oamenii care au nevoie de 
protecția și conducerea noas'ră ! 
Să-i blagoslovim deci cu ajutorul 
nostru I".

Zis și făcut. In locul falimentaru
lui trust „Binefacerile Civilizației" 
a fost creată o corporație pentru 
umplerea acestei pustietăți, a a- 
cestui vid — corporație ce dis
pune de o serie de filiale locale — 
NA.T.O., S.E.A.T.O., pac ul de la 
Bagdad, șa. Cu ajutorul lor, „fi
lantropii" americani nădăjduiesc să 
„umple vidul".

In uliima vreme, atenția acestei 
corporajii a fost atrasă de Orien
tul apropiat, unde acțiunile parte
nerilor anglo-francezi ai S.U-A, 
au scăzut catastrofal. Imediat a 
fost scoasă la iveală „doctrina" cu 
privire la trimiterea de trupe ame. 
ricane în Orien ut apropiat.

Din ruginitul arsenal folosit la 
cucerirea Filipinelor a fost scos 
ambalajul uzat — de soiul lozin
cii „umăr la umăr împotriva duș
manului comun" sau „făgăduim și 
dăm pe credit arme și muniții". 
Intr-un cuvînt, se repetă ceea ce 
s-a făcut in Fllipine.

Nu întîmplător. in cursul recen
telor dezbateri în comisiile senato
riale cu privire la „doctrina Eisen
hower" secretarul de stat al 
SUA.. Dulles, a fost întrebat: 
interesele căror firme petro'ifere 
le apără contenciosul său ? Dună 
cum se vede, faimoasa „doctrină" 
răsplndește un puternic iz de Pe
trol. Intr-adevăr ea are legătură 
directă cu vidul de soiul lui 
„Sokony vacuum oii" (în prezent 
„Sokony mobil oii") și Cu alte 
monopoluri petrolifere din S.U.A.

Cit de mare este apetitul domni
lor servili de 
dosul său ne 
răspunsul dat 
field de către

„Doctrina Eisenhower", a între
bat Mansfield — înseamnă oare

Dulles și de conten- 
putem da seama din 
senatorului Mans- 
secretarul de stat.

„punctul culminant al politicii ex
terne americane" Jupă care nu mai 
rămîne nici un fel de „vid" (adică 
țări care să ducă o politică inde
pendentă) „cu excepția, probabil, 
a vidului din India și Birmania" ?

Dulles a răspuns: „Se prea poa
te. dai".

Răspunsul e semnificativ. După 
cum se vede, ca și Don Quijotte, 
zeloșii acționari ai corporației 
.,pentru umplerea vidului", încăle- 
clnd pe un cal dc lemn, zboară cu 
iuțeala viatului deasupra Univer
sului, întoreîndu-se spre anul 1901. 
De pe cocoașa acestei mîrțoage de 
lemn, pămîntul li s-a părut nu mai 
mare ca o pastilă de chewing-gum, 
iar în locul Indiei și Birmaniei nu 
au văzut decît un „vid“l

Unde-i poate purta acest cal ? 
Deși el stă nem șcat pe pămîntul 
plin de păcate, nu e greu să cazi 
și să-ți frîngi gltul... Nu întîmplă
tor, senatorul Morse, ascultlnd o- 
piniile lui „Duties cu privire la 
„vid", pentru a cărui „umplere" 
„Statele Unite" sînt pata să lupte" 
a declarat cu voce spartă: ,,M-am 
speriat atît de tare incit mi-am 
pierdut darul vorbirii. Acest lucru 
se poate vedea după vocea mea".

Senatorul Morse nu este singu
rul care s-a speriat și și-a p erdut 
graiul. In Statelp Unite există nu
meroși oameni cu minteu întreagă 
care înțeleg cit de primejdioasă 
este executarea cu ochii legați a 
unei acrobații chiar și pe un cal 
de lemn. Dind puțin la o parie o- 
chelarii de cal ai domnului Dulles, 
ziarul american „Gazette and 
Daily" formulează, pe bună drep
tate un avertisment: „Umple-ea 
așa numitului vid nu va ridica 
prestigiul Americii... Popo-relor 
nu le plac discuțiile despre vid și 
nu doresc deloc să se supună do
minației noas're".

Ce-i adevărat — e adevă-at!
V. BOROVSKI
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